

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

En Salamanca, un trimestre 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número suelto cinco cts.

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Lunes 13 de Octubre de 1919

Año XXXV - Num. 10.851



PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

DOÑA JULIA G. DE LIAÑO ALVAREZ DE CASTILLO que falleció en Peñaranda de Bracamonte el día 14 de Octubre de 1918

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

Q. S. G. G.

Su viudo: Miguel del Castillo Rodríguez; hijos: María, Salvador, Josefa y Pilar; madre, doña Luisa Alvarez; padres políticos: D. Teodoro del Castillo y D.ª Adelaida Rodríguez; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia,

Suplican a sus amigos y personas piadosas una ferviente plegaria por el bien de su alma.

El funeral cabo de año se celebrará en la Basílica de esta ciudad, a las diez de la mañana del día 14 de Octubre. Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial, conventos de MM. Carmelitas y Jesuitinas, de Peñaranda, iglesias pontificia de San Miguel, de Madrid; San Martín, en Salamanca; Alconada y Blascomillán, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada. El Rvmo. Sr. Nuncio de Su Santidad; el Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Valladolid, y los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Salamanca, Madrid-Alcala, Barcelona, Avila y Zamora, tienen concedidas 100, 200 y 50 días de indulgencias por cada acto de piedad, caridad ó devoción que se practique en sufragio del alma de la finada.

POLICLINICA MEDICO QUIRURGICA

DR. RIESCO, 70 -- CONSULTA DE ONCE A DOS
Doctores: FIRMAT - GAITE - MONGE - NUÑEZ
MEDICINA GENERAL - CIRUGIA GENERAL-ORTOPEDIA
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS - LABORATORIO : :
REACCION DE WASSERMAN 606 y 914
DIATERMIA - vacunas autógenas

RAYOS X

PRIMER ANIVERSARIO DEL JOVEN

Don Leandro Hernández García

que falleció el día 16 de Octubre de 1918
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Sus desconsolados padres: D. Jesús Hernández Martín y D.ª Justa García; hermanos: Jesús (ausente), Rosa, Teodoro, Agapito, Manuel, Isidro, Luis, Sandalio y Matilde; abuela paterna, tíos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y tenerle presente en sus oraciones.

DE LA DIPUTACION Comisión provincial

El sábado pasado, a las doce y media de la mañana, celebró la segunda sesión ordinaria correspondiente, la Comisión provincial. Presidió la misma el Sr. Gallo y asistieron los vocales Sres. García Romo, Alonso García, Cuesta y Campos Sánchez. Se dió cuenta de la distribución de bagajes correspondientes al primer trimestre de este año. La Comisión quedó enterada de la sentencia dictada por la Audiencia Territorial de Valladolid, en el recurso interpuesto por el candidato a la Diputación provincial, derrotado, don Raimundo García Bartolomé, desestimando el recurso. Igualmente la Comisión acordó desestimar la petición que el Ayuntamiento de Santibáñez de Béjar hace sobre el arreglo del camino de aquella estación, por corresponder al Estado su arreglo y conservación. Informó el recurso de alzada interpuesto por Maximiano Miguel, vecino de Encinas de Arriba, contra acuerdo de aquel Ayuntamiento, sobre cerramiento de una finca. Se acordó remitir a la administración de Contribuciones de la provincia el expediente instruido por el Ayuntamiento y Junta pericial de Terradillos, sobre calamidades sufridas en sus cosechas. También emitió informe en una reclamación del Ayuntamiento de Machacón, sobre entrega de intereses de inscripciones de la Junta administrativa de Francos. En otro recurso promovido por don Darío Pérez Moreno, secretario del Ayuntamiento de Calzada de Valdunciel, contra un acuerdo de aquel Ayuntamiento, suspendiéndole del cargo. En otro expediente instruido ante el Ayuntamiento de Espino de la Orbada, por D.ª Ludivina Encinas González, solicitando jubilación municipal. Las cuentas municipales de Aldeavilla de la Frontera y Peñaranda de Bracamonte, fueron asimismo informadas. Se leyó una comunicación suscrita por el arquitecto provincial, dictaminando sobre el estado de ruina de una pared del Hospital de Dementes. Se concedió autorización para litigar al Ayuntamiento de Juzbado, e igualmente que la banda de música amenizara la Fiesta de la Raza. Finalmente nombróse habilitado para el pago de las nodrizas exter-

Quisicosas.

La Fiesta de la Raza. Sí, sí, ya entiendo. Más la raza se esfuma según voy viendo. Con huevos a catorce, carbón a duro, la verdura en las nubes y el pan... futuro, la ropa y el calzado para ¡expresiones! y en plan de darnos todo mil desazones, la raza va perdiendo brío y pujanza, pues nadie tase fuerte floja la panza. Por eso, aunque yo aplaudo la iniciativa de cuanto por la Raza se habla y se escribe, viendo tanto familiar como pulula y de Papús famoso la gloria emula; cuando escucho que se habla de carabelas, de Colón y las otras cien cantinelas, pienso si será todo tiempo perdido. Porque Historia nos sobra ¡pero y cocido!

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico: Altura barométrica, 684,92.—Temperatura máxima al sol, 21,4.—Temperatura máxima a la sombra, 11,6.—Temperatura mínima, 4,2.—Termómetro seco, 7,0.—Termómetro húmedo, 6,0.—Viento, E. 1.—Cielo, cubierto.—Tiempo, variable.

DEL CONCEJO

La sesión de hoy.

Nota de los asuntos de que se dará cuenta al Excmo. Ayuntamiento en la sesión ordinaria que se celebrará hoy, a las seis de la tarde: Acta de la anterior. Dictamen de la comisión de tahona municipal en las cuentas presentadas por el Sr. Administrador, correspondientes a los meses de Julio, Agosto y Septiembre. (Sobre la mesa). Idem, ídem en la liquidación que presenta el Sr. Administrador de la tahona municipal de las cuentas pendientes dejadas por su antecesor en el cargo, Sr. Bolao. (Sobre la mesa). Expediente y dictamen de la comisión especial encargada de depurar la exactitud de la denuncia formulada por la Federación Obrera contra el Sr. Administrador de la tahona municipal. (Sobre la mesa). Resolución gubernativa en el recurso de alzada interpuesto por don José Gómez y Rodríguez, en con-

cepto de director de la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos, contra acuerdo de S. E., negando a dicha Sociedad recurrente el derecho a la revisión de precios. Dimisión de los Sres. D. Samuel Estefanía, D. Carlos Romo y D. Manuel P. Criado, del cargo que desempeñan en la comisión de tahona municipal. Dictamen de la comisión de Beneficencia, proponiendo el nombramiento de dos practicantes numerarios. Dictamen en la instancia del practicante D. Juan Ramos, pidiendo una gratificación por asistencia a un obrero municipal. Los demás asuntos que despachen las comisiones hasta la hora de la sesión.

Notas de Sociedad.

Viajes. Han salido: Para Barcelona, D.ª Mercedes Peyra, viuda de Eytiar y su bellísima hija Mercedes, que han pasado en esta temporada en casa de D.ª Adela Peyra, viuda de Iscar. —Para Segovia y Madrid, los señores de la Riva (D. Emigdio). —Han llegado. De Madrid, el catedrático de esta Facultad de Medicina, D. Ricardo Díez. —De Burgos, la señora viuda de Sexma y sus bellas hijas. De días. Hoy, día de San Eduardo, celebran su santo el decano de la Facultad de Ciencias Sr. No, los abogados Sres. Jarrín y Jiménez del Rey, el propietario Sr. L. de Clairac, el profesor de Instituto Sr. Nava, el comerciante Sr. García, el secretario de la línea S. F. P. Sr. Hernández Wright y el empleado Sr. Blanco. Necrológica. El sábado, por la mañana, se celebraron los funerales y conducción del cadáver de nuestro respetable amigo don Claudio Alba Munguira, y a dichos actos asistió un numeroso cortejo fúnebre, que así rindió un último tributo al fallecido prócer salmantino. Presidieron el duelo los señores D. José León, D. Fernando D. Zabala, don Ernesto Blanco, D. Félix Plaza, don Fernando García Sánchez y D. Romualdo Sánchez Velasco. Reiteramos el pésame a la distinguida familia doliente. Natalicio. La esposa del comerciante de esta plaza, D. Ricardo Hernández Corona, ha dado a luz, con felicidad, una robusta niña. Aniversarios. Mañana es el primer aniversario de la muerte del que fue en vida nuestro particular amigo D. Agustín del Canto, cuyo fallecimiento recuerdan con pena cuantos rendían el tributo de su estimación a sus relevantes prendas personales. Reiteramos el más sentido pésame a sus hermanos, D. Eugenio, D.ª Apolonia y D. Antonio, y demás parientes. —En Béjar falleció cristianamente en el Señor, el día 16 de los corrientes hace un año, D. Leandro Hernández García. Las bondades de su carácter le habían hecho merecer generales afectos, y lo prematuro de su defunción hacen esta doblemente sensible. Nos asociamos al dolor de sus afligidos padres D. Jesús Hernández y D.ª Justa García, hermanos y demás familia doliente. —Rodeada del cuidado y del cariño de todos los suyos, y sin que la ciencia mé-

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Agustín del Canto

que falleció el día 14 de Octubre de 1918

D. E. P.

Sus desconsolados hermanos: D. Eugenio, Apolonia y Antonio del Canto (ausente); hermana política, D.ª María A faraz; sobrinos: Martina, Agustín (ausentes), Cesárea, Nazario, Isidora y Petra del Canto; sebrines políticos y demás familia,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistir al funeral que, por su eterno descanso, se celebrará el día 14, a las diez de la mañana, en la iglesia de San Juan de Sahagún, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

dica fuera bastante a evitar la desgracia, falleció, confortada con los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad, mañana hace un año, en Peñaranda de Bracamonte, la respetable y virtuosa señora D.ª Julia G. de Liaño Alvarez de Castillo, cuya muerte causó gran sentimiento en la vecina ciudad, donde la finada y su estimada familia cuenta con numerosas amistades. Al conmemorar tan triste fecha, renovamos la expresión de nuestro sentimiento a su viudo, D. Miguel del Castillo, nuestro querido amigo; hijos, María, Salvador, Josefa y Pilar; padres políticos, don Teodoro del Castillo y D.ª Adelaida Rodríguez, y demás familia. Varias. Ha regresado a Fuenteliente, de Ciudad Rodrigo, la bella y distinguida señorita Consuelo Rodríguez con su hermano el ganadero D. Francisco Antonio. —En estos días últimos ha obtenido el grado de bachiller el joven estudiante don Jesús Pedraz Santos, hijo de nuestro querido amigo D. Antonio. Recibian ambos nuestra cordial enhorabuena. —Ha tomado posesión del cargo de administrador principal de Correos de la provincia de Salamanca, el competente y activo funcionario D. Fausto Sánchez Hernández, a quien agradecemos el atento besalamano que con este motivo nos envía.

Incorporación a filas

Por esta Alcaldía se hace saber a los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1918, relacionados a continuación, que el día 16 del actual deben efectuar su incorporación al regimiento infantería de Isabel II, en la plaza de Valladolid: Alejandro González Sánchez, Arturo Hernández Saucedo, Agustín Rodríguez Delgado, Alfredo Sánchez, Benigno Sierra Hernández, Castor

Hernández Sánchez, Emilio Francés Sánchez, Estanislao Martín Pereira, Eladio García Peña, Francisco Corona Andrés, Felipe Ramos Pérez, Gervasio González Usallán, Julián Prieto Estévez, José Pérez Martín, Leopoldo Serrano Pineda y Bernardino Vera Sánchez. El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas DE LA AUDIENCIA

Los fondos provinciales

El sábado continuó celebrándose el juicio oral por jurados correspondiente a la causa instruida contra D. Antonio Maldonado, depositario que fué de la Diputación provincial, al que se atribuye el hecho de haber malversado en beneficio propio unas 45.000 pesetas de los fondos provinciales confiados a su custodia. Terminó la prueba testifical que venía practicándose. La pericial caligráfica propuesta fué renunciada en razón a que los documentos que habían de ser objeto de su dictamen fueron reconocidos por el procesado. Se dió después lectura a la prueba documental, que por cierto era bien extensa, y sin duda la más importante, porque en ella resultan las certificaciones del arqueo y otros varios documentos muy interesantes para el asunto. Terminada la práctica de pruebas, el presidente de la sección de Dere-

cho preguntó a las partes si tenían que modificar conclusiones y para ello consideraban preciso suspender la sesión. Las partes contendientes contestaron en el acto que no necesitaban suspender la sesión para el fin expresado, manifestándose por el abogado fiscal, Sr. Quintana, y el acusador particular, Sr. Díez Ambrosio, que sin hacer modificación alguna elevaban a definitivas las conclusiones que con el carácter de provisionales tenían formuladas. El defensor, Sr. G. de Ceballos, hizo igual manifestación, es decir: que insistía en mantener sus conclusiones elevándolas a definitivas, en las cuales sostiene que el procesado no es responsable del delito que le atribuyen las acusaciones. Se suspendió en este estado la sesión, señalando para seguir el juicio las diez de esta mañana. Licenciado Salvadora.

Junta provincial de Reformas Sociales

Como ya hemos dicho, presidida por el gobernador civil se reunió el sábado, a las doce, en su despacho, la Junta provincial de Reformas Sociales, para hacer la designación del vocal que hablaba de representar en la provincial del Censo. Por unanimidad fué nombrado don Antonio Díez González.

REUNION DE MEDICOS

La Junta de gobierno del Colegio Médico de Salamanca

Preside el Dr. Bustos y asisten los Sres. Romero Tolosa, Diego Sánchez y Sánchez, Rodríguez (don C.), Acevedo, Miguel Mielgo, Romero Tapia, Medina Corbalán, Sánchez Tapia y Blanco-Góngora.

Se adhieren a los acuerdos, justificando su ausencia, los Sres. Juárez, Mirat, Toimil y Viota.

Por el secretario se dió lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Son admitidos como nuevos colegiados, D. Antonio Domínguez García, D. Santiago Rúa Herrero, don Tomás Cortés Hernández y D. Pablo Rubio Honorato.

Se dió lectura de una carta muy expresiva del secretario de la Unión Sanitaria de Jerez, agradeciendo la adhesión de este Colegio, como asimismo de una comunicación del alcalde de la misma población, dándole por enterada esta Junta de las mismas.

Se constituyó a continuación esta Junta en la forma prescripta por el reglamento en tribunal de honor, para sancionar una denuncia de un compañero del partido de Ledesma, sobre intrusismo profesional de otro médico en su partido, y después de oídas ambas partes y de amplia discusión sobre el particular, acordó la Junta conceder un plazo prudencial para la solución armónica de este incidente, y transcurrido el cual se ejecutarán las prescripciones reglamentarias respecto al caso.

Por un señor vocal se interesó, quedando comisionado de hacerlo el secretario general, llamar la atención de un profesional de la capital, sobre supuestas incorrecciones cometidas por dicho compañero con uno de un pueblo inmediato a la misma.

Se autorizó al secretario para surtir suficientemente de toda clase de impresos y menaje de escritorio a la secretaría del Colegio.

Se levantó la sesión, acordándose volver a reunir el 25 de los corrientes, para sancionar otros varios casos de intrusismo profesional.

UN PROYECTO

La asistencia pública

Se conoce lo más saliente del proyecto de asistencia pública, que tiene ultimado el ministro de la Gobernación.

Se restablece por él la Dirección general de Beneficencia.

Se prohíbe la mendicidad en toda la nación.

Los mendigos rebeldes serán considerados como vagabundos y recluidos en asilos especiales.

Se crean hospederías diversas, y en Madrid funcionarán, desde luego, a modo de ensayo.

Los recursos para atender a los gastos que el proyecto origine no están todavía determinados; pero el ministro trata de sacarlos de los espectáculos públicos y de la «plus valia».

Los indultos militares

Por el Ministerio de la Gobernación, en Real orden circular, fecha 9 del actual, se dictan reglas para la aplicación del Real decreto de indulto de 12 de Septiembre próximo pasado, y aclarar, a la vez, que referida disposición comprende, no solamente a todos los prófugos sin distinción alguna, sino a los mozos alistados en época no legal, o incluidos en alistamiento extemporáneo.

Los mozos que residan en Europa, digirán sus instancias al Ministerio de la Gobernación en el plazo improrrogable de seis meses, presentándolas precisamente, si residen en España, ante la Comisión mixta de reclutamiento de la provincia en que fueron o debieron ser alistados, y si residen en el extranjero, ante los consulados de España, en la demarcación a que pertenezcan o ante los representantes de la autoridad nacional en el caso de habitar en las posesiones españolas de África, remitiéndolas unos y otros a las expresadas comisiones mixtas.

Si los interesados residen fuera de Europa, se entenderá que el plazo para hacer uso del referido derecho es el de un año.

En las solicitudes de indulto, los interesados indicarán sus nombres y apellidos, el lugar y fecha de su nacimiento, el número de su inscripción consular, si residen fuera del territorio nacional, y el Ayuntamiento, distrito o sección municipal en que tuvo o debió tener lugar su alistamiento, pudiendo aportar además cuantos documentos estimen necesarios para legalizar su situación militar. Estos documentos deberán ser: certificación de talla y reconocimiento facultativo, expedidos por los consulados.

Se faculta para alegar excepciones de carácter legal que existieran en la fecha de la declaración de prófugos y las sobrevenidas por causa de fuerza mayor.

UNA ORDEN Y UN TELEGRAMA

El asunto de los cuarteles y la guarnición de Salamanca

El alcalde, Sr. Benito Paradinas, nos manifestó anoche que el ministro de la Guerra había dado las órdenes oportunas para que inmediatamente se trasladasen a Salamanca los ingenieros militares designados, con el fin de girar una visita a los terrenos adquiridos para la construcción de cuarteles de esta capital, al objeto de ultimar los detalles y activar la firma de la escritura.

A la vez, el Sr. Paradinas nos dijo que enterado de esto el diputado por la capital, Sr. Martín Veloz y de acuerdo con él, había remitido al general Tovar un telegrama en el que se le pedía que, cumpliendo lo prometido, ordenase la visita técnica al cuartel de la cárcel, para determinar las reformas que serían precisas ejecutar para el inmediato alojamiento de las fuerzas de infantería, que el ministro había prometido también enviar.

El texto del telegrama es el siguiente:

«Madrid, ministro Guerra.—Reiteramos nuestra incondicional adhesión y esperamos ordene telegráficamente, según convinimos, reconocimiento local para alojamiento fuerzas infantería destinadas a esta guarnición. Respetuoso y cariñoso saludo, Martín Veloz, diputado a Cortes; Benito Paradinas, alcalde.»

La Cámara Agrícola provincial

Escrutinio general.

Conforme determina el decreto orgánico constitutivo de las Cámaras Agrícolas provinciales, ayer, a la una, tuvo lugar en el Gobierno civil el escrutinio general de las elecciones verificadas en toda la provincia el día 5 del actual.

Constituyeron la mesa los señores Fiestas, gobernador; Palomeque, ingeniero jefe del servicio agrónomo; García Pedraza, ingeniero jefe del Catastro; García Polo, vocal nato de la Cámara, como representante del Consejo provincial de Agricultura, y don Manuel Prieto, inspector provincial de Sanidad pecuaria.

El resultado del escrutinio fué el siguiente:

Don Manuel José Hernández, 3.818 votos; D. José García, 3.759; D. Rafael Lamamié de Clirac, 3.686; don Emilio Clavijo, 3.651; D. Ignacio Rodríguez, 3.544; D. Arturo Martín, 3.497; D. Francisco Sequeiros, 3.479; don Nicanor Sánchez, 3.478; D. Emilio Pérez, 3.475; D. Indalecio Hernández, 3.422; D. Joaquín Aparicio, 3.140;

don Andrés Sánchez, 2.985; D. Ignacio Muriel, 2.934; D. José Manuel García, 2.888; D. Rafael Díaz, 2.581; don Bernabé Cobaleda, 2.570; D. Juan Peña, 2.469; D. Manuel de la Peña, 2.464; don José Rodríguez, 2.270; D. Vicente Laporta, 1.965; y D. Juan Matías Castaño, 1.884.

Fueron proclamados vocales electos de la Cámara Agrícola provincial, los 19 primeros lugares, no verificando la mesa la proclamación del vigésimo lugar porque faltan las actas de los pueblos de Gajates, El Cerro, Navamorales, Aldehuela de Yeltes, Atalaya, El Payo, Molinillo y San Esteban de la Sierra, y fácilmente pudieran alterar el resultado para el último lugar.

PRIMERA DIVISION DE FERROCARRILES

ANUNCIO

Autorizada esta Jefatura por Real decreto de 27 de Septiembre del corriente año, para adquirir el material necesario para establecer la vía y accesorios en la parte comprendida entre Peñaranda y Crespos, de la línea de Avila a Salamanca, se admitirán proposiciones para suministro de los siguientes materiales:

1.340 tns. de carriles en 2.545 barras de 12,40 y 12,30 metros.

86 tns. 585 kgs. en 2.580 pares de bridas.

129 tns. 338 kgs. en 30.290 placas de asiento.

20 tns. 619 kgs. en 23.700 tornillos de brida.

117 tns. 800 kgs. en 190.000 tirafondos.

36.000 traviesas de roble.

Las condiciones de todo este material son las del tipo Norte número 4, y para más detalles podrán los concurrentes consultar aquéllas en las oficinas de la Primera División de Ferrocarriles, calle de San Bernardo, número 2, desde las diez hasta las trece horas.

La Administración se reserva el derecho de admitir las proposiciones que juzgue convenientes o de rechazarlas todas, y asimismo el de fraccionar las partidas que se consignen, para su adjudicación, por lo que pueden hacerse ofertas del su ministro completo o de parte de él.

La admisión de proposiciones se atenderá a lo preceptuado en la ley de Protección a la producción nacional, de 14 de Febrero de 1907 y en el reglamento para su aplicación, en cuanto se refieren a contratos por cuenta del Estado.

Las proposiciones se admitirán hasta el día 25 del corriente mes de Octubre, en las oficinas y a las horas antes expresadas.

Madrid, 7 de Octubre de 1919.—El ingeniero jefe, A. Faquinetto, 3-1

Dr. Sandoval.

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo DOCTOR RIESCO, 25.

Consulta: DE ONCE A DOS

Nota.—Advierto a mi clientela que he dejado de pertenecer a la Policlínica Médico-Quirúrgica.

Los grandes almacenes al por mayor y menor de

PEREZ Y PARADINAS

MERECEN SER VISITADOS

Sus nuevas colecciones de artículos para la temporada actual son admiradas por su variedad y buen gusto. Inmenso surtido en tejidos. Especialidad en artículos para señoras. Ropa blanca, mercería, talmas y manguitos de piel. Camisería, corbatería, alfombras y cortinajes. Gran depósito de géneros de punto.

Los que más barato venden

Dr. Inigo Maldonado Laboratorio de análisis clínicos. Consulta de enfermedades de la sangre.

ANALISIS químico, citológico y bacteriológico de orinas, esputos, exudados, jugo gástrico, heces, etc.

Analisis de sangre. Numeración de elementos y fórmula leucocitaria. Imagen de Arneith. (Investigación muy útil para establecer el pronóstico de la tuberculosis). Hemocultura. Aglutinaciones. (Reacción de Widal). Fijación de complemento.

Reacción de Wassermann, aplicada a diagnóstico de la sífilis en todos sus períodos. Reacción de Weinberg para el diagnóstico de la sífilis.

Analisis bacteriológico. Preparación de vacunas autógenas. Para el tratamiento de bronquitis crónicas, otitis, bienorragias, coqueluche, fiebre de Malta, infecciones tíficas, paratíficas y colibacilares; estreptocóccicas y estafilocóccicas. Absoluto rigor científico en los trabajos.

A petición de los compañeros, se remiten tubos esterilizados para la recogida de sangre y otros productos patológicos, cuya recolección deba ser hecha asepticamente.

Consulta de 9 al y de 4 a 7.—Quintana, 5 y 7 pral. Teléfono 196.—Salamanca.

CIRCULO FRANCO-ESPAÑOL

CLASES DE FRANCES, CONTABILIDAD Y MECANOGRAFIA

En el domicilio social, Prior, 3, principal, se admiten inscripciones para asistir a las citadas clases que comenzaron el día 7 del corriente.

Para la enseñanza del francés habrá varios cursos uno exclusivamente para señoritas

LA CASA DE LOS FUTUROS MAESTROS

(IMPRESIONES DE UNA VISITA)

Hemos hecho una visita a la Escuela Normal de Maestros. Ahora, que tanto se habla y hasta se van poniendo los medios, para elevar el nivel cultural de los que a la enseñanza del niño han de encaminar sus esfuerzos, hemos querido echar una ojeada por esta amable escuela que aun guarda para nosotros una risueña página de mocedad y de juventud.

Durante la visita recordamos aquellos felices y despreocupados tiempos, ya un poco confusos en nosotros, en los que aquel viejo Claustro de profesores, luchaba denodadamente con dificultades verdaderamente insuperables... para educar en las ciencias y en las letras a aquellas generaciones de estudiantes que hoy ya son maestros.

Así, por ejemplo, recordamos que el buen profesor de Física, explicaba los más sorprendentes casos y los más complicados aparatos, valiéndose de un bastón, de una tiza, de un cepillo, de una salvadora, de una campanilla... A duras penas, podíamos los alumnos darnos cuenta de aquello que el profesor mostraba tanto empeño en demostrarnos. Era algo difícil, verbi gratia, darse una clara idea de los hemisferios de Magdeburgo, con el modesto auxilio y la clara visión de la salvadora y de la campanilla profesoral...

En la clase de geografía, el profesor hacía sorprendentes juegos de manos, al tomar los dedos como sistemas planetarios... [Le faltaban al pobre señor dedos para mostrarnos todo ese mundo que gira sobre nuestras cabezas!]

—¡A ver, Sr. García! siendo el dedo gordo de la mano derecha la estrella polar... o bien; constituyendo el carro de la Osa Mayor los dedos de la mano izquierda, puestos en esta forma...

En aquellos buenos tiempos de escasez total de aparatos y de material de enseñanza, la imaginación del alumno o los trazados con tiza en el tablero, eran nuestra salvación y la del pobre catedrático para el que la clase debía de ser algo así como un suplicio...

Ya han pasado de esto algunos lustros. Desaparecieron de Salamanca aquellos estudiantes, y quizá del mundo aquellos viejos profesores. Hoy, al visitar la Escuela Normal, hemos sentido la impresión de lo desconocido y hemos echado una paletada de tierra sobre aquellos recuerdos tan pintorescos, que formaron, en lejana época, la página más interesante de nuestra modesta vida escolar...

Cuando allá, en los pasados meses de Diciembre o Enero, se hizo cargo de la dirección de la Normal D. Pedro López, recogió EL ADELANTO unas breves declaraciones del aludido profesor, en las que esbozó un programa, y más que un programa, unos deseos fervientes de ir poco a poco convirtiendo la Escuela en un centro de enseñanza lo más útil posible.

Sabíamos que el Sr. López había hecho algunas interesantes reformas en la Escuela, y sobre todo y ante todo, conocíamos un sólo hecho que le acreditaba en su interés vivo y hondo por la Escuela: el Sr. López, al hacerse cargo de la dirección de la Normal, se encontró con que las aulas escaseaban, con que el salón de profesores era la propia secretaría, con que el material necesitaba reponerse. Y al tomar posesión de la casa habitación, que como director del establecimiento le facilita el Estado, halló una vivienda, no tan sólo capaz para una familia, sino para varias familias...

Y el Sr. López utilizó tan sólo las habitaciones indispensables para una familia y el resto lo destinó a formar parte de la Escuela, construyendo dos espléndidas clases, que acaso sean las mejores del establecimiento.

De esta y de otras reformas teníamos noticia, así como de las obras que el Sr. López había conseguido que el Ayuntamiento realizase en las escuelas graduadas. Y hace unos días fuimos a la Normal y rogamos al señor López que nos permitiera hacer una visita por todo el docente centro de enseñanza.

El Sr. López atendió cariñosamente nuestro ruego.

—No hay aquí, en esta casa—nos decía—nada de particular. Pero usted lo verá todo, y después de agradecerle esta inesperada visita, ha de decir usted lo que su juicio le diga... teniendo en cuenta los medios con que disponemos para atender a los gastos de esta escuela.

Y realizamos la visita.

De aquellos pasados tiempos a hoy, la Normal de Maestros ha sufrido una halagadora transformación: sólo existían tres aulas. El Sr. López ha destinado locales de su casa para otras dos. De este modo, las clases se dan con una mayor facilidad. Una de las nuevas clases está destinada a las enseñanzas de Física, Química e Historia natural. La otra, a la enseñanza del francés. En la clase de Física pudimos ver aumentado, de modo considerable, el material científico. No es un gabinete de Física completo, pero es ya

un gabinete, con el que el profesor no tendrá que recurrir para sus lecciones a las trépas de los antiguos. Hay un pequeño laboratorio y una pequeña exposición zoológica. El Sr. López completó esta clase con excelentes mesas-bancos, de moderno estilo y construídos con arreglo a las exigencias pedagógicas. Las clases restantes disponen también de material. En la de Geografía vimos unos magníficos mapas de confección italiana, alemana y española, que están reputados como buenos, aparte de otros aparatos, como un cosmógrafo, que, indudablemente, han de reportar grandes beneficios culturales en los alumnos.

Se ha construído también un confortable salón de profesores, separándole de las oficinas de secretaría, y estas oficinas han quedado montadas admirablemente. Todo el edificio ha sido reparado, enjabelgado, y está en proyecto otras obras, que, si el señor Bullón sigue favoreciendo a la escuela con sus subvenciones, serán muy pronto una realidad.

La clase de Dibujo, Música y Caligrafía, que a la vez es biblioteca, innovación acertadísima y conveniente, está debidamente montada, y en las tardes, cuando las clases han terminado, el salón es amable refugio de alumnos estudiosos, que allí acuden a trabajar en sus asignaturas.

Cerca de 200 alumnos oficiales pueblan hoy los claustros de la Normal, que tiene, indudablemente, una positiva importancia.

De Enero a hoy han podido ser introducidas las reformas de que hacemos mención, gracias a la actividad, al celo y al interés del señor López, ayudado por el claustro de profesores, dignísimo claustro, en el que figuran profesores de una gran competencia y de un decidido amor por la enseñanza, como el Sr. Rodríguez, como el señor Valle, como el Sr. Felipe, como el señor Badenes, como el Sr. Robles...

La visita a las escuelas graduadas nos dejó, también, plenamente satisfechos. Las escuelas graduadas, que constan hoy de cuatro grupos o grados, van a ser ampliadas en dos más. Uno ya está a punto de terminarse. El otro está en proyecto. El Ayuntamiento ha realizado aquí una labor digna de estimación: ha rasgado y abierto ventanas, revocado paredes, enlosado pavimentos del claustro, etc. Las escuelas graduadas son, en verdad, los amables y risueños salones que los más exigentes pedagogos pudieran pedir para refugio cultural e higiénico de los niños.

Pero no hemos tratado de hacer en este artículo una información detallada, sino una rápida impresión del renovamiento que en la Normal se ha operado, lo mismo en este orden de cosas, puramente materiales, que en el cultural, del que algún día hemos de ocuparnos con algún detenimiento.

Las Normales de Maestros, si piensan responder al loable fin que el Estado les asigna, han de sacudir la secular costra que las tenía domeñadas, asociándose a Europa y sembrando en sus discípulos la inquietud espiritual que la cultura y el patriotismo exigen.

Por lo que a la Normal de Salamanca respecta, puede afirmarse que rompió los viejos moldes y se abrió camino franco y seguro en la lucha tenaz por la educación científica de los que han de orientar a los hombres del mañana.

Y esto, que a honor debe tenerlo el claustro, debe también ser orgullo de la Salamanca universitaria.

Juan del Tormes.

Licenciado en Letras se ofrece para dar clase particular a alumnos del bachillerato y del Magisterio. Informar: Zamora, 59. 10-2

Se necesitan dos oficiales de carretero. En el taller de carros de Ventura Hernández Quintero, en Peñaranda de Bracamonte. 8-3

Ama de cría leche fresca y primeriza, sea de los padres. Informar: Padre Astete, 6. 10-3

Se vende una refinadora, un gale o mezclador, un motor de dos caballos y medio, una batidora y demás accesorios para la elaboración de chocolates, todo en buen uso. Para tratar, calle del Consuelo, 5, Salamanca. 6-1

Madera de encina seca y sana, apropiada para diapositivas para diapositivas de engrane se compra. Dirigir oferta y muestras a Corcho Hijos, Santander. 10-3

Se confeccionan toda clase de géneros de punta, jerseys, abrigos, bufandas, sombreros, toquillas y quimonos, a precios económicos. Librerías, 22, segundo. 10-5

Se vende un coche de línea semi-nuevo, de diez asientos, con claxon y bajos. Informar: Jesús Nodal, en Peñaranda de Bracamonte. 10-3

Se alquilan, por años, los almacenes situados en la Corredera de Béjar, denominados «Tenería de Díaz», con o sin las casas viviendas; también estas casas se alquilan por separado y por años. Informes: Sixto R. Díaz, Jorge Juan, 72 Madrid. 10-1 D.

Se vende una casa situada en la calle de Doysgüe, número 1, duplicado. Informar, en Cesáreo Pérez Fonseca, en Machacán, y en Palomios, 7. 10-7

Pastos. Se arriendan pastos de inviernos en la dehesa de «Orejudos», para 200 a 250 ovejas. Para tratar, en Torre Zúñiga, con Mariano Blanco. 10-5

En familia, personas. Trato esmerado. Casa tranquila. Informar, calle del Sol Oriate, 2, derecha. 10-7

La Casa Asiain

presentará, en breve, un inmenso surtido con las últimas creaciones en sombreros.

El médico loco

Aureliano Rodríguez Gallardo

Gallegos, 7, entresuelo - Valladolid

Consulta: A las diez en punto de la mañana. — Gratis para todos los de Cáceres y para todos los de Salamanca, también

TODO A 65

PARA RETRETES - Papel higiénico, estuche, 65 céntimos. Para bolsillo muy cómodo, media docena, 65 céntimos.

SE HAN RECIBIDO VASOS DE CRISTAL

TODO A 65 ZAMORA, NUM. 13

RELOJERIA Y OPTICA

ADOLFO WINZER

CALLE DE LA RUA, NUM. 12 Acaba de recibir los últimos modelos en relojes de pared y pulsera.—Personal competente y activo en los dos ramos.

TÉRMINUS HOTEL

SALAMANCA

Constitución del sindicato de "Unión Sanitaria"

Convocados por la Junta directiva del Colegio Médico, se han reunido, en asamblea, todas las Juntas directivas de las profesiones sanitarias de la provincia, con objeto de ponerse de acuerdo respecto a su sindicación.

Presidió el Dr. Romero Tolosa, asistiendo los Sres. Romero Tapia, Blanco Góngora, Rodríguez (D. C.), Sánchez y Sánchez, Diego y Medina Corbalán, del Colegio Médico; Beltrán de Heredia, Sánchez Bustos, Estades y Gutiérrez, del de Farmacéuticos; Prieto Hernández (don E.) y Hernández (D. J.), del de Veterinarios; Silva, Amores y Lucas, del de Practicantes.

La presidencia saludó a los reunidos y dice que el secretario del Colegio Médico dará cuenta del objeto de la reunión, concediéndole, a tal efecto, el uso de la palabra.

El Sr. Corbalán expone el objeto de la reunión, haciendo ver la conveniencia de la unión y sindicación de todas las clases sanitarias. Hace historia de la huelga de Jerez, haciendo resaltar la confraternidad que allí ha existido entre todos los profesionales de la sanidad, y citando varios casos, demuestra la conveniencia de esta unión, lo mismo para la mejor organización de la sanidad pública y consecución de las reivindicaciones de las clases sanitarias. Hace presente las adhesiones a esta reunión de sus compañeros de junta de gobierno, especialmente del presidente Sr. Bustos, que por ineludibles y urgentes deberes profesionales se ha visto en el caso de delegar en él su representación.

Lee a continuación un boceto de bases para la organización del sindicato, proponiendo el nombramiento de un comité provisional que redacte la reglamentación definitiva. Termina rogando a los presentes expongan su opinión sobre el particular, así como los medios que conceptúan más pertinentes para la más urgente organización del sindicato, caso de aceptarlo.

Intervienen los Sres. Prieto, B. de Heredia, Sánchez Bustos, Romero Tapia, Hernández, Viota y Silva, mostrando su conformidad con las ideas expuestas por el Sr. Corbalán, pero haciendo ver la conveniencia de consultar a sus representados, para lo cual propone la celebración de respectivas juntas generales con tal fin.

Después de amplia discusión entre los reunidos, se acuerda el nombramiento de un comité provisional, formado por dos individuos de cada clase sanitaria, que redacte el proyecto de sindicación, que se ha de someter a la aprobación de las respectivas juntas generales y un manifiesto que se dirigirá a todos los profesionales, sanitarios y que organice una asamblea magna para después de las juntas generales.

Este comité quedó formado, por unánime acuerdo de los reunidos, por los Sres. Bustos y M. Corbalán, por la clase médica; B. de Heredia y S. Bustos, por la farmacéutica; Prieto y Hernández, por la de profesores veterinarios, y Silva y Amores, por la de practicantes.

Se encareció, por último, por los señores Diego, Viota, Romero Tapia y otros, la mayor rapidez en sus gestiones al comité organizador, levantándose la reunión, en la que reinó la más franca cordialidad, en medio del mayor entusiasmo, siendo de apreciar la unanimidad de pareceres sobre el objetivo principal de la misma.

El comité empezará sus labores hoy, lunes, y ruega a cuantos compañeros quieran aportarle algún dato sobre el particular, se dirijan a la secretaria del Colegio Médico (plazuela de los Bandos, 5), al Dr. Medina Corbalán, en la seguridad que su colaboración será estimada y agradecida.

Vendo muy barato poleas de hierro y madera de varias dimensiones, cojinetes de engrase continuo de 43 y 50 milímetros, transmisiones de 43 y 50 milímetros y un depósito de chapa de hierro cilíndrico, cubida medio metro cúbico. Informarán: Pezo Amarillo, núm. 7, Almacén.

Se precisa un piso o una casa amueblada, para una familia. Dará razón: Isabel Matilla, Estafeta, 27. 5-7

Se vende una bonita y elegante tarriana de cinco luces, con guarniciones y un familiar, con cabriolé, sete asientos, con guarniciones caleseras. En el restaurant de la Sra. Virga de Fraile, Corrallo, número 12, informarán.

Se necesitan en la imprenta de Núñez. Ramos del Manzano, 42.

Venta de fincas. A las once del día 15 se venderán en pública subasta, en la Notaría de D. José de Prada y Lagarajos, Rúa 48, las dehesas de Robliza de Hortaces, Aba de Hortaces y Alvarillo, situadas en el término municipal de la Encina, la primera, y en el de Bodón, las otras dos, partido judicial de Ciudad-Rodrigo, y diferentes yugadas en los términos de Aldearrubia y San Morales, partido de Salamanca, conforme al pliego de condiciones que con los títulos de propiedad se hallan de manifiesto en dicha Notaría durante las horas de oficina. h. 14.0.

Oficiales y aprendices, se necesitan en la hojalatería de Ricardo Álvarez, San Pablo, 44. 6-5

Venta de casa en Peñaranda. Se vende la casa núm. 5, de la Plaza de Santa Polonia. Del precio informará D. José Núñez, médico, en Peñaranda.

Arriendo. Se arrienda finca de pastos, de 4.000 fanegas de extensión, en el término de Cabeza de Framontanes, de conformidad con el pliego de condiciones que está expuesto en la Administración de los herederos del Excmo. Sr. Duque de Santo Mauro, Azafranal, 41, Salamanca, donde se admiten proposiciones. 10-5

Se compran acciones de La Electricista de Salmantina. Informarán en el domicilio de la Sociedad. 10-5

Atiende cerrado o abierto para viajes y paseos. Razón, calle de Zamora, 35, y Parador de los Caballeros, Cochera, Plazuela de San Juan de Barbalos.

Se arriendan pastos de invierno, para ovejas en la dehesa de Continos. Para informes, en la misma dehesa, con Argimiro Montalvo.

Valor social de la Ciencia.

El sábado, 11, tuvo lugar en la Academia de Santo Tomás, la iniciación de la labor que en este curso se propone desarrollar y que dará, seguramente, óptimos frutos por la constancia y el entusiasmo que pone en su obra.

Su padre directer inauguró la serie de conferencias, disertando brillantemente sobre el sugestivo tema de «Valor social de la ciencia», y empezó su peroración recordando su conferencia inaugural del pasado curso, y repitiendo la afirmación de catolicidad de la Academia, que es hondamente católica, tanto por la santidad de la doctrina en que se inspira, como por la calidad de los elementos que la integran. Pero en esa agrupación tan católica tienen acogida todas las ideas, por opuestas que sean, mientras caigan dentro de los límites marcados por la Iglesia; en la Academia se discuten todos los ideales, se contrastan todas las opiniones, sustentando siempre aquella la más pura doctrina católica.

Además recordó las palabras que marcaban la misión de la Academia, el laborar para conocer la ciencia, para estudiarla, pero no limitándose a la ciencia ya hecha, sino incitando a los estudiantes para que, con la ayuda de su fe religiosa y de su cultura científica, amplíen los horizontes intelectuales y caminen decididos por los senderos desconocidos del campo científico, haciendo ciencia, descubriendo ciencia, pues legítimo es el anhelo de aquellos que desechan moldes arcaicos y buscan nuevas conclusiones en consonancia con los tiempos y que nunca son contradictorias a la religión católica más que aparentemente, y pues el tiempo y los hechos que se conocen en su transcurso disipan completamente sus antagonismos.

De estas bases a que llegó el padre Lozano en su conferencia del curso pasado, se desprendió el motivo de la inaugural de este, haciéndose la pregunta: ¿Cuál es el valor de la ciencia? Tiene ésta una fuerza, una dinamicidad, una influencia por la cual se la haya de conceder valor humano y valor social? O bien, ¿está perfectamente colocada en la escala de valores que la erigen a la altura de un dogma?

Hoy en día, el vulgo solamente concede ese valor tan elevado a la ciencia y a sus hombres, pues se inició desde hace años una reforma en la escala de valores y uno de los que, a juicio de muchos, debe bajar de esta opinión, es el valor científico. El matemático Poincaré y Duhem en el campo de la ciencia; los filósofos Kant y Henri Bergson y algunos teólogos como Leisy, juzgan exagerada la valoración de la verdad científica y es opinión muy extendida y corriente la que cree que de menguada cosa sirvieron los adelantos científicos que valieron para acrecentar los estragos que produjo la guerra actual, por no existir una corriente de fraternidad humana que disipara la atrofia del corazón de los hombres.

Pero la Iglesia no quiere que baje

el aprecio que merece la Ciencia; al contrario, trabaja porque se desarrolle en alto grado y no necesita de sus ruinas para elevarse. Labora para fomentarla como ayuda a todos los factores de la vida social en sus distintos órdenes, a la Moral, a la Filosofía, a la Religión, a la Ciencia; lo que no quiere es que prevalezcan los sentimentalismos y falsos misticismos, pues para eso ella cuenta con verdades fundamentales que la sirven de base lógica e indestructible.

Por eso la Academia debe trabajar para formar hombres que tengan un espíritu sano y acendradamente religioso, al tiempo que un cerebro culto y muy preparado para poder afrontar, con mucha ciencia y mucho amor, armas inmejorables, la desoladora guerra social que se avencia.

Nada de enfermizos sentimentalismos en las almas jóvenes, muchos bríos que proporcionan la fe y la ciencia, para salir victoriosos de la cruenta lucha, o cuando menos, para caer en heroica apostura.

En líneas muy generales, tal fue la marcha de la muy sentada y hermosa conferencia del padre Lozano, que fué escuchada con sumo deleite por el numeroso público, entre el que figuraban distinguidas personalidades que felicitaron efusivamente al orador, tanto por su trabajo como por el entusiasmo.

El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas

La fiesta a la Virgen del Pilar

La festividad de la Virgen del Pilar se celebró en la Catedral, oficiando de pontifical el prelado de la diócesis.

Durante todo el día quedó expuesto el Sacramento, y por la tarde, el director del colegio salesiano, padre Lampe, ocupó la sagrada cátedra, pronunciando un elocuente sermón, en el que hizo patente la intervención de la Virgen del Pilar en los destinos de España, salvándola, y siendo su redentora en los momentos más difíciles y culminantes de su historia.

A continuación, el Excmo. Prelado de Zamora, ilustre aragonés, hizo la reserva de S. D. M., cantándose preciosos motetes.

El honorabilísimo instituto de la Guardia civil celebró ayer la festividad de su excelsa patrona la Virgen del Pilar, en el monasterio de San Esteban.

Asistieron a la misa representaciones de las autoridades civiles, presididas por el Gobernador civil, y de todos los cuerpos armados de esta capital, presididos por el gobernador militar de esta plaza.

El benemérito instituto estuvo representado por su digno coronel don Francisco Márquez, acompañado de todos los jefes y oficiales franceses de servicio.

Conferencias episcopales

Con motivo de las conferencias episcopales que durante estos días se verificarán en esta capital, son hoy respetables y distinguidos huéspedes de Salamanca los ilustres prelados de la jurisdicción eclesiástica del arzobispado de Valladolid.

Se hospedan en el palacio de nuestro amado prelado, y en él tendrán lugar las antedichas conferencias, de carácter absolutamente secreto.

Los prelados que se encuentran con nosotros son los excelentísimos e ilustrísimos Sres. Dr. D. Remigio Gandaegui, de Segovia; Dr. D. Antonio Alvaró Ballano, de Zamora; Dr. D. Antonio Senso Lázaro, de Astorga; doctor D. Enrique Pla Deniel, de Avila; don Manuel María Vidal, de Ciudad Real, y auxiliar de Valladolid, doctor don Pedro Segura Sáenz.

Las conferencias se celebrarán a las diez de la mañana hasta las doce. Desde esta hora hasta la una se dedicarán los ilustres prelados a la recepción de visitas.

La tarde la consagrarán a la visita de monumentos. Nuestro respetable Prelado, doctor D. Julián de Diego Alcolea, durante los días de permanencia en Salamanca de sus hermanos en la prelatura, invitará a comer en palacio a las autoridades y a distintas personalidades.

El sábado fueron invitados los señores D. José Fiestas, gobernador civil; D. Luis Maldonado, rector de la Universidad; D. Angel Benito Paradinas, alcalde; D. Celerino Andrés Calvo, provisor de la diócesis, y D. Tomás Redondo, canónigo de este cabildo.

Ayer lo fueron D. Antonio Santuste, presidente de la Audiencia; D. Juan Estrella, presidente de la Diputación, y los canónigos D. Federico Liñán y don Nicolás Pereira.

Ayer tarde visitaron los prelados el Seminario, las Agustinas, Montemrey, Colegio de Irlandeses y la Universidad.

siempre con que ha comprendido una tarea tan elevada y tan noble como es la de capacitar a la juventud para que camine fuerte y segura por los arriesgados caminos de la vida moderna.

POR LOS POBRES

La tómbola benéfica.

Se verificó anoche la última sesión de la tómbola benéfica, principiando con estruendosas bombas, seguidas de retretas por la banda del regimiento de Albuera, a las que prosiguió la traca.

Todos estos motivos llevó a la tómbola gran público, más por la novedad que por favorecer con su óbolo el patrimonio de los pobres, pues la recaudación que se hizo fué casi insignificante.

Durante el tiempo que la banda de trompetas estuvo ejecutando las retretas, el digno coronel Sr. Trassorra estuvo en los alrededores de la tómbola.

Despacharon las series las señoritas Victoria Garrote, Benita de San Agapito, Fuencisla Laguna, Trinidad Téllez, Isabel y Rosa Cid, Teresa Lurueña y María Redondo.

El gremio de salchicheros, al terminar su generoso compromiso, nos manifiesta que expresemos su gratitud al pueblo de Salamanca por la cooperación que le ha prestado para aumentar los recursos de la Mendicidad, aun cuando ha tenido importantes pérdidas, que no lamenta porque en todo momento siempre ha estado dispuesto, a sacrificar sus intereses en beneficio de los pobres.

La Junta contra la Mendicidad

A las nueve del sábado celebró sesión extraordinaria la Junta de gobierno de la Asociación contra la Mendicidad, presidida por el alcalde, señor Benito Paradinas.

Concurrieron los Sres. Romo, Villoria, Albertos, Martín Berrocal, Ruano, Viñuela, Muñoz Orea, Marcos Berrogo, Pérez Bande y Martín Morán. Se aprobó el acta de la anterior, dándose lectura del oficio que la Junta dirige a la respetable viuda del inolvidable protector de la Mendicidad, recientemente fallecido, Sr. Jáuregui, testimoniando el profundo sentimiento que causó a esta Asociación la muerte de su noble bienhechor.

A virtud de no haber tenido tiempo el secretario, Sr. Villería, para ultimar la memoria anual, recopiladora del funcionamiento de la Mendicidad durante cada ejercicio, para someterla a la aprobación de la Junta general, se acordó convocar a esta para el día 30 del corriente.

Seguidamente se dió lectura de las declaraciones de depuestas ante el alcalde y el secretario del Ayuntamiento, por las que fueron cocinera y ayudanta de la Mendicidad en un asunto de índole esencialmente delicada.

Se sostuvo por los Sres. Romo y Benito Paradinas un vivo debate respecto a si lo actuado por la Alcaldía era una denuncia o constituían solamente el carácter de declaraciones, siendo así que en la sesión última habíase acordado que formularse la denuncia por escrito y ante la Junta y en opinión del Sr. Romo, el documento leído no merecía la consideración de denuncia, habiéndose también faltado al procedimiento que se indicó, de que la denuncia se formularse por escrito y ante la Junta.

En este debate intervinieron todos los señores vocales, terminando con la admisión de esas declaraciones, como si fueran la denuncia.

Para instruir el oportuno expediente, se nombró una comisión formada por el alcalde y los Sres. Villoria y Albertos.

Finalmente se dió cuenta de una comunicación del administrador de la Asociación, rogando a la junta que mientras se resuelve el expediente se le releve de sus funciones, a fin de que por nadie se pueda creer que se prevalía de su autoridad para con los subalternos al efecto de que declaren en un determinado sentido.

La Junta no quería admitir esa relevación, pero después de muy atinadas observaciones del Sr. Romo, acordó relevarle durante el lapso de tiempo que dure la resolución del expediente, distribuyéndose entre los vocales de la Junta las funciones de la administración.

LOS TEATROS

BRETON
Con buenas entradas y éxito completo se celebraron las funciones anunciadas para el sábado y domingo. En las del sábado, el Sr. García Ortega y la Sra. Nestosa obtuvieron un resonante triunfo representando «La garra» de Lináres Rivas, que ellos estrenaron en Madrid. La labor de ambos notables artistas fué irreprochable. El público les prodigó constantes y ruidosas ovaciones.

Y ayer, domingo, en «El adversario» por la tarde, y «El ladrón» por la noche, la excelente compañía obtuvo un nuevo triunfo, levantándose la cortina en cada final de acto.

LICEO
Con formidables entradas se continuaron proyectando, en las secciones

del sábado y domingo, interesantes episodios de la admirable película «El conde de Montecristo».

Lo sugestivo de la narración y la riqueza del detalle, lo mismo en el vestuario que en el decorado, unido a la acabada perfección de la parte fotográfica, mantienen en constante expectación al público, que ve desfilar por la pantalla una de las obras cinematográficas de mayor y más justificado buen éxito.

Como complemento de los programas de ambos días, se han exhibido otros varios «films», también merecedores de elogio.

Dermina Bustos
Cura el eczema, impétigo, psoriasis, quemaduras y escoriaciones de la piel.
Farmacia del autor, Pérez Pujol, 9, y farmacias y droguerías.

RICARDO NIÑO
DENTISTA DE LA GUARNICION
PLAZA DE LA LIBERTAD, 10

CAFE RESTAURANT FORNOS
de Victoriano Martín
EL MAS FAVORECIDO

SELECTO MENU - PESCA FINA
BODAS - BANQUETES - LUNCHS

BACHILLERATO Y MAGISTERIO
Preparación completa. OPOSICIONES MAGISTERIO. Se admiten alumnos interesados de diez a quince años.
TAVIRA, 4 - SALAMANCA

Pedro Cereceda
ULTRAMARINOS Y EMBUTIDOS
Carcel Nueva, n.º 6, y Hospital Viejo, n.º 2
Pescetas
Cherizo de bates, kilo. 4 00
Costillas añejas, » 4 00
Espinezo » 3 00
Huesos de caña » 2 00
GRAN SURTIDO

GRAND HOTEL PASAJE
Proveedor de Sus Altezas Reales los Principes de Baviera.
Plaza Mayor, 39. Espoz y Mina 1 al 12.-Salamanca.
PROPIETARIO

Gregorio Barragán
Se sirven toda clase de banquetes, bodas, lunchs y suntuosos. Carritos de baños y duchas. Calefacción central. On parle français. English spoken.

MUEBLES
JUAN ROMERO GARGES
Sánchez Barbero, 17 y Prior, 14.
Ventas al centado y a plazos. 50-51

GRAN SALCHILHERIA
POR MAYOR Y MENOR
Valeriano Fernández
Calle de Zamora, núm. 52

Pescetas
Manteca de cerdo derretida, kilo . . . 3 50
Jamón del país escogido aromático especial para crudo, kilo 10
Jamón al corte, ídem 8
Parrillitos de jamón, ídem 6 50
Paletas de jamón, ídem 5
Tacono del país, de gusto superior . . . 4 40
Costillas saladas, ídem 4
Espinezo salado, ídem 3
Cabezas, ídem 3
Farinatos, fabricación especial de esta casa, ídem 2 50
Parrillitos de tocino, ídem 3 50
Exportación a provincias. 15-9

Escultor-decorador
SANTOS GALLEGO
Decorado interior y exterior en escayola y piedra artificial.-San Raimundo, 20.-MADRID 25-25

FRANCISCO PEIX
Carrereta de Ledesma, núm. 10 y 12
Teléfono núm. 16.-Salamanca
Almacén de maderas, carboníferas, aceites y antracitas, ídem vegetales de esencia, bruno y cisco.
Materiales de construcción. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tuberías de gres de todas las dimensiones, ladrillo, tierra refractaria, baldosilla, baldosa, teja plana, resilla y ladrillo fino prensado.
Servicio a domicilio, precios módicos y competentes.

APIRETOL
(Antipalúdico y tónico)
Cura radicalmente las calenturas palúdicas, porque mata el microbio que las produce, regenera la sangre y vigoriza el organismo.
Farmacias, droguerías y Centro farmacéutico.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad, de Salamanca.

Domicilio: Calle Zamora, número 27

Horas de oficina: Los días laborables, de nueve y media a una de la mañana y de tres a seis de la tarde.

OPERACIONES QUE PRACTICA ESTE ESTABLECIMIENTO

Primero, para que le produzca a usted su dinero un buen interés:

CARTILLAS DE AHORRO ORDINARIAS. Interés 3 por 100; dinero a la vista.
Nota importante. Únicamente se han introducido tres modificaciones en beneficio de los impositores, a saber:
1.º El interés se abona desde el día siguiente de la imposición (antes empezaba a abonarse a los 7 días de la imposición).
2.º Se admiten con interés del 3 por 100 cantidades sin límite según acuerdo del 6 de los corrientes (antes solo se abonaba 3 por 100 hasta una cantidad de 10.000 pesetas).
3.º Todo impositor puede comprobar su cuenta y ver la liquidación al día.

CARTILLAS ESPECIALES. Interés 4 por 100.
En las oficinas del Establecimiento darán informes sobre estas cartillas, muy útiles para constituir dotes, crear típos y capitalizar rápidamente.

HUCHAS DE AHORRO. Mediante un alquiler de cincuenta céntimos al año, se recibe para ahorrar a domicilio una hucha de pequeño ahorro.

Segundo, para que obtenga usted dinero en buenas condiciones:

PRESTAMOS CON GARANTIAS DE VARIAS CLASES: HIPOTECAS A LARGOS PLAZOS CON CUOTAS CONSTANTES ANUALES; CRÉDITOS EN CUENTA CORRIENTE.

El Establecimiento realiza importantes obras en el local; las cartillas que expide están llenas de interesantes datos y consejos; todos los servicios están pensados en beneficio del público.

EL PRESIDENTE EL ADMINISTRADOR
D. VICENTE GARCIA D. FRANCISCO BERNIS



Esta Caja de Ahorros y Monte de Piedad fué fundada el año 1881. La historia de sus esfuerzos y de sus éxitos puede resumirse por estos datos. El capital depositado por los impositores era en 31 de Diciembre, en pesetas:

| | | | | | | | | | |
|------|---------|------|---------|------|-----------|------|-----------|------|-----------|
| 1881 | 65.010 | 1889 | 198.030 | 1908 | 454.481 | 1906 | 1.152.209 | 1915 | 2.259.915 |
| 1882 | 66.250 | 1890 | 236.914 | 1899 | 575.435 | 1909 | 1.437.103 | 1916 | 2.493.825 |
| 1883 | 90.886 | 1892 | 260.340 | 1900 | 741.301 | 1910 | 1.557.023 | 1917 | 2.660.287 |
| 1884 | 124.925 | 1894 | 351.136 | 1902 | 849.259 | 1911 | 1.599.402 | 1918 | 3.181.375 |
| 1885 | 125.800 | 1896 | 398.087 | 1904 | 1.039.554 | 1912 | 1.737.899 | Hoy | 3.686.000 |

Las cartillas abiertas alcanzan la cifra de *trece mil setecientas* y excede con mucho este número el de las personas interesadas en las operaciones de esta venerable Institución. Es el verdadero «Banco del pueblo», que ha pagado en sus 35 años de existencia a sus impositores una cantidad considerable, ha prestado a comerciantes, industriales, agricultores y ganaderos los recursos que se llevaron a cabo los progresos de nuestra E. o. o. o. Salmantina; ha creado una sanedidima cartera de valores y todavía ha podido formar un capital propio y un fondo de reserva que la colocan entre las mejor organizadas de nuestro país.
Sea usted uno de sus partícipes de esta bella Institución, que admite imposiciones desde una peseta.

Expresión de gratitud.

Hace unos meses, desde las columnas de este diario, hice un llamamiento a los corazones generosos para que contribuyeran a una hermosa obra de caridad. Una linda joven bejarana, Emilia Amor, había sufrido la amputación de una pierna, en plena juventud. Era una obrera laboriosa, y su situación no podía ser más triste y precaria. Con sus muletas, le era muy difícil volver a la fábrica. Y fué entonces cuando hablé a los lectores de EL ADELANTO, pidiéndoles una limosna para adquirir la pierna artificial que necesitaba Emilia Amor.

Vinieron los donativos, y la casa de ortopedia de los Sres. Franco y Compañía, de Salamanca, se brindó a construir la pierna, por el precio de coste.

Y hace tres días hemos colocado el aparato a Emilia y el éxito ha sido maravilloso. Hoy la desgraciada joven usa la pierna con libertad, y anda y sube escaleras con admirable facilidad apoyada en un sencillo bastón, del que muy pronto podrá prescindir. La pierna es un precioso aparato que honra a los talleres de esos señores, por el hecho de no haber querido aceptar más que doscientas cincuenta pesetas por su aparato. El resto lo han dejado a beneficio de Emilia Amor.

Esta tarde he tenido la gran satisfacción de ver en mi casa a Emilia, radiante de alegría, y le he hecho entrega de ciento veinticinco pesetas, que colocará en una cartilla de ahorro postal.

He aquí el detalle de la suscripción y empleo de ella:

Suscripción, 400 pesetas.

Entregado a los Sres. Franco y Compañía, 250 pesetas.

Entregado a Emilia Amor para viaje a Salamanca, 25 pesetas.

Entregado en metálico a la misma, 125 pesetas.

Total, 400 pesetas.

Réstame tan sólo expresar de nuevo mi reconocimiento más vivo a los nobles donantes que han contribuido a la buena obra, y Emilia me ruega les diga a todos que su gratitud será eterna y que pide a Dios que los colme de beneficios.

Y basta ya. Hemos contribuido a una acción buena, fácil, y hemos llevado el contento y consuelo a una infeliz mujer dignísima de ser dicha. A todos muchas, muchísimas gracias.

Crotontilo.

Bejar, 9 de Octubre de 1919.

Vida obrera.

Una reunión y un pacto.

A la diez de la noche de ayer se reunieron en el Gobierno civil, ante la primera autoridad de la provincia, la representación de la Sociedad de patronos peluqueros, Sres. Colorado, Arturo García y David Mira, con la de Dependientes de escritorio, Industria y Comercio, señor García Paredero, García Moreno y los delegados del gremio, Sr. Claudio Durán y Francisco Manzano, a fin de formalizar las bases discutidas y aprobadas en principio en la reunión del día antes y que fueron sometidas a la junta general patronal de dicho gremio en la tarde de ayer, habiendo sido aprobadas

por los socios y no socios que asistieron y que son las siguientes:

1.ª Hora de apertura de los establecimientos de barbería y peluquería, a las ocho y treinta de la mañana.

2.ª Hora de clausura o cierre, a las ocho de la noche.

3.ª Las horas de la comida serán de dos a tres y media de la tarde con los establecimientos cerrados o clausurados.

4.ª Los sábados se podrá diferir el cierre de dichos establecimientos hasta las veinticuatro, en compensación de no abrir los domingos.

5.ª Los domingos permanecerán clausurados o cerrados durante todo el día los establecimientos sin excepción alguna.

6.ª Corresponde a las autoridades velar por el exacto cumplimiento del presente pacto.

Este fué firmado por las antedichas representaciones y el Sr. Gobernador civil de la provincia, el cual empezará a regir en el día de hoy, dándole a la publicidad para conocimiento del público.

Segundo congreso patronal de la Confederación Patronal Española

Reconocida la capital importancia del congreso patronal, las Compañías Navieras y de Ferrocarriles conceden 50 por 100 de rebaja en sus tarifas de billetes de ida y vuelta.

Los hoteles de Barcelona otorgan un descuento de 20 por 100 en los precios de hospedajes y pensiones.

Las empresas de coches de lujo han ofrecido 30 por 100 de descuento en el importe de sus facturas.

Los teatros conceden 20 por 100 en el precio de las localidades tomadas en contaduría.

Todos los servicios urbanos en general han convenido en hacer importantes rebajas a favor de los señores congresistas del segundo congreso patronal, cuyas oficinas, establecidas en la Rambla de Canaletas, 6 (Federación Patronal de Barcelona), facilitan cuantos datos se desean.—La Comisión.

EL SABADO. EN NOVELTY

Un banquete de La Sentina

En honor de Antonio Díez Ambrosio.

Fuó una fiesta íntima, cordial, simpática, en la que los veteranos socios y los asiduos contentillos de La Sentina rindieron homenaje de fraternal compañerismo y premiaron con el sencillo acto los altos merecimientos de Antonio Díez Ambrosio, triunfante en las últimas elecciones provinciales por el distrito de Ledesma-Vitigudino, y victorioso también como letrado al defender su acta ante la sala de lo civil de la Audiencia territorial de Valladolid.

La Sentina quiso celebrar como cosa propia estos brillantes triunfos del distinguido amigo y contentillo, y nada mejor para ello que el consabido banquete, organizado en pocas horas, y que, como todos los celebrados por esta famosa Peña de amigos, tuvo el encanto de la cordialidad y del buen humor.

El dueño de Novelty, D. Emilio García Villa, quiso también asociarse de algún modo al sencillo acto organizado en honor de uno de los más antiguos clientes, y sirvió un banquete digno del aplauso y de la felicitación cordial, por lo variado, selecto, espléndido y bien condimentado. Todos los comensales quedaron altamente satisfechos.

El menú fué el siguiente:

Entremeses variados.

Huevos al piñueto.

Merluza mayonesa y vinagreta. LAS DEL ADELANTO. Solomillo financier. Mantecado. Tarta italiana. Queso y frutas. Vino, Conde de Francos. Café, té, licores y habanos.

En torno del festejado, Sr. Díez Ambrosio, tomaron asiento: D. Enrique Barbadillo, D. Filiberto Villalobos, D. Alfredo Medina Corbalán, D. Francisco Díez, D. Santiago Madrigal, D. Rogelio Peralta, D. Ulpiano Trilla, D. Godoardo Peralta, D. Rafael González Cobos, don Manuel G. Peláez, D. Rafael Cuesta, don Emilio Blanco, D. Cándido García Barrado, D. Rogelio Rodríguez Olivera, don Fernando Iscar-Peyra, D. Guillermo Sáez, D. Alonso Marcos, D. Gonzalo M. del Corral, D. Balbino Díez, don Cándido M.ª Cambón.

Don José Ambrosio, D. Adolfo Vergez, D. Julio Sánchez Salcedo, D. Ramón Santos Mirat, D. José C. Calón, don Joaquín Muñoz Ramírez, D. Blas Santos Franco, D. Antonio Alfonso López de las Mozas, D. Primo Garrido, don Casimiro Brizuela, D. Cesáreo Piés, don Manuel Ambrosio, D. Luis Monje y nuestro compañero D. José Sánchez Gómez.

No hubo discursos, sino breves, elocuentes, ingeniosas palabras del doctor Medina Corbalán, ofreciendo el homenaje al Sr. Díez Ambrosio, y adecuada respuesta de gracias del nuevo diputado, dicha con su peculiar ingenio.

Seguidamente terminó la fiesta, que había transcurrido, nunca mejor que ahora puede decirse, en medio de la mayor cordialidad.

Y hasta otro, que, según parece, no se hará esperar, y para el que se anuncia el *destapen*, como orador de conjunción, de uno de los socios de La Sentina, que ya ha sabido poner *café* en otros ordenes y en otras actividades de la humana vida.

Se arribó a pasados de invierno, para 400 cabezas de ganado la mar, en la dehesa de la Adalaima. Informará, Manuel Almaraz Carabajosa de Armuña. 9-3

Marmalista. Aquilino Solana. Trabajase especialmente para el Cementerio en toda clase de piedra y mármoles. Taller: Puerta del Cementerio. 45-8

Automóvil de alquiler. Se alquila un móvil propiedad de que fué del Imo. Sr. Obispo, para viajes y paseo. Precios económicos. Para avisos, Miñagustin, 25 y Doctor Riesco, 50, cochera.

Se arribó a un hermoso local con trastero, apropiado para cualquier industria, en la calle de San Pablo, 14. En el tercer piso de la misma casa informará. 15-10

EL ÉXITO EN LA VIDA es la exactitud y ésta únicamente con el RELOJ ZENITH

Clases particulares de Teneduría de libros, aplicada a todos los negocios o empresas. Aritmética mercantil, caligrafía y otras enseñanzas de comercio, por maestro de instrucción primaria, autor de un manual, que trata de estas materias y antiguo contable de importantes casas industriales. Ronda de Sancti-Spiritus, 73, pral. 15-7

LOS ACTOS DE AYER

LA FIESTA DE LA RAZA

Salamanca se exteriorizó ayer, con motivo de la Fiesta de la Raza en grandiosas manifestaciones religiosas y literarias, evocadoras del espléndido pretérito de nuestra impercedera España, y al responder con tan acendrado entusiasmo a esa festividad, no hizo otra cosa que honrarse a sí misma, pues la España soberana del mundo por su fe y su inteligencia, no puede divorciarse del nombre augusto de esta población, que con los destellos de su pensamiento iluminó el apogeo español en todos los confines del orbe, siendo la palanca que propulsó el engrandecimiento que ayer recordamos.

El aspecto que ofrecía nuestra Basílica Catedral, es de lo que en contadas ocasiones podemos reseñar, toda vez que el grandioso templo cobijaba bajo sus altivas naves a centenares de almas, que acudieron a rendir a Dios la ofrenda de sus sentimientos en loor a los gloriosos antepasados, que labraron en la historia patria las páginas de más sublime inmortalidad y en la conciencia mundial el sedimento de concepciones espirituales que en el génesis de su desenvolvimiento había de elaborar la transformación de todos los pueblos, atrayéndoles al estadio de la civilización y del progreso.

Orció la misa pontifical el Excmo. señor D. Julián de Diego Alcolea, asistiendo los prelados que hoy conviven con nosotros, los cuales se aposentaron en el presbiterio, al lado de la epístola.

En los escaños colocados antes de la gradería del presbiterio se colocaron las comisiones invitadas a la fiesta, que aparte de su genuino carácter, estaba también consagrada a la Virgen del Pilar, nombre excelso que también recuerda los albores de la nacionalidad española y a cuya invocación en tiempos relativamente cercanos una región recientemente española, supo impugnar y abatir legiones extrañas que querían aprisionar a España bajo su soberanía, arrebatándola su independencia.

En esos escaños vimos al gobernador civil, al teniente alcalde Sr. Calama, acompañado de los concejales señores García y García y Marcos Borrego, en representación del Ayuntamiento; comisiones de Albuera presidida por el gobernador militar Sr. Trassorra e integrada por el comandante Sr. Pérez de Luca y el capitán Sr. Romo; de la Guardia civil, compuesta por el coronel Sr. Márquez el comandante Sr. Serna y el capitán Sr. Redondo; de la Zona formada por el comandante Sr. Martín Olalla, capitán Sr. Rodríguez Greñón y el teniente Sr. Barreco.

El director del parque Sr. Catalán y el de transportes Sr. Murga.

El delegado de Hacienda Sr. Barrios; los Sres. Pérez Cardenal y Pérez Bander, por la Cámara de Comercio; los señores Sánchez, administrador de esta central de Correos y el primer oficial señor Francia; el jefe de la Estadística señor Bermejo; y los inspectores de vigilancia y municipal Sres. Del Vado y García Talavera.

En el coro vimos al rector de la Universidad, Sr. Maldonado; al senador y vicerector Sr. Esperabé; a los decanos de las Facultades de Ciencias y Letras, señores No y Téllez de Meneses; presidente de la Audiencia, Sr. Santuste; y abogado fiscal Sr. Quintana; director del Instituto y delegado de la unión Ibero-Americana, Sr. Reymundo Arroyo; y al director de la Normal de Maestros, señor Lépez.

La capilla de la Catedral, reforzada con los coros del asilo de la Vega, cantó una solemne misa.

Terminada ésta, se verificó la procesión claustral, llevando la Eucaristía bajo palio, nuestro prelado.

La fila procesional formáronla todos los estudiantes del Seminario.

La presidencia eclesiástica la constituyeron todos los Obispos, y la civil los señores gobernador civil y militar, el delegado de Hacienda y la comisión del Ayuntamiento.

Concluida la festividad religiosa, los Prelados se trasladaron a palacio, y las comisiones civiles se dirigieron a la plaza de Colón para presenciar el desfile de los niños y niñas de las escuelas nacionales y de los estudiantes de la Normal.

Antes de principiar el desfile se personaron también los señores Prelados, comenzado inmediatamente a pasar ante la estatua de Colón los citados escolares.

El acto lo amenizó una banda de música.

Por último, desfilaron un escuadrón de Albuera, con la marcialidad innata en nuestros bravos soldados.

Con este desfile concluyó el programa de la mañana.

Por la tarde, a las seis, en el Paraninfo universitario, se celebró la fiesta literaria musical; ocupando la presidencia el P. Alcolea, que tenía a su derecha el vicerector Sr. Esperabé y a los prelados de Segovia y Ciudad-Rodrigo; y a la izquierda, el gobernador civil y los obispos de Zamora y Astorga.

La segunda presidencia la formaban el prelado de Avila y los señores alcalde y delegado de Hacienda.

La tercera la constituía el obispo auxiliar de Valladolid y los Sres. Reymundo y coronel de Albuera.

El salón estaba totalmente ocupado por numeroso y distinguido auditorio, viéndose distinguidas damas y preciosas señoritas.

Los estrados ocupábanlos las mismas comisiones que habían asistido a la fiesta de la mañana.

El sexteto que dirige el reputado profesor Sr. Goyenechea, ejecutó, como apertura del acto, una escogida fantasía.

Seguidamente hablaron los Sres. don Leopoldo Juan García, profesor del Seminario; D. Pascual Meneu, catedrático de la Universidad y el Prelado de la diócesis salmantina.

Todos los discursos pueden decirse que fueron sublimes y elocuentes cantos a la vitalidad de la raza, a través de un mismo ciclo histórico y brillante y esperanzadoras elucubraciones sobre el resurgir de España, solidarizada con los pueblos hispano-americanos y su expansión en África.

La nota de novedad y curiosa la dió el señor Meneu, sirviéndose del testimonio de un escritor apellidado Luca, al manifestar que se han encontrado al norte de Méjico y en otros puntos, vestigios de catedrales y que existen en el Vaticano ofrendas de prelados americanos de épocas anteriores al descubrimiento de América por Colón.

El resumen de la fiesta lo hizo elocuentemente el digno delegado de la Unión Ibero-Americana, don Mariano Reymundo, evocando que este mismo día tuvo lugar el descubrimiento de América, que asoció al mundo y a Castilla un nuevo continente, hecho impercedero y uno de los mayores que registra la humanidad.

Pronunció patrióticas frases y terminó dando las gracias a Salamanca por la cooperación que le había prestado para llevar a cabo con tanta magnificencia la Fiesta de la Raza, en la que hoy han conculgado las consecuencias sociales de todos los pueblos que exteriorizan sus sentimientos en una misma lengua y sus creencias en un mismo altar.

Los coros de la Escuela de San Eloy, la Merced y Asilo de la Vega, ejecutaron bonitas y escogidas obras colosales. En Calatrava.

El colegio de Calatrava, que tan acertadamente dirigen los P. P. Agustinos, solemnizó también la memorable fecha,

disponiendo una agradable fiesta, velada, honrada con la asistencia de numeroso público.

Se representó el inspirado poema dramático titulado *La cuna de un héroe*, ya ventajosamente conocido, original del afamado escritor salmantino D. Miguel R. Seisdedos.

Los señores Peláez (A.), Herrero, niño Peláez (J.), Díaz, Sánchez, Ubierna y Díaz (J.), supieron inundar gran victoria sus respectivos papeles de Fray Juan P. Marchena, Colón, Diego, Velasco, Fernández, hermano hortelano y hermano portero, siendo calurosamente aplaudidos.

El también festejado escritor local don Andrés Rubio, leyó una preciosa poesía titulada *A la raza*, y como fin de fiesta se dió el *arrasado*, en el que tomaron parte, además de los ya citados, los señores Blanco y Pérez, los jóvenes Peláez y Herrero.

En el poema del Sr. Seisdedos se exhibió un interesante cuadro plástico representativo del desembarco de Colón en América, y en los intermedios se proyectaron variadas películas cinematográficas.

En las Escuelas Salesianas.

En este estimable centro docente se rindió asimismo tributo de cooperación a la fiesta del día, desarrollándose en la velada que a las seis y media de la tarde se llevó a efecto en las Escuelas Salesianas de San José, un escogido programa literario musical, al cual puso digno remate el director de referido centro, con elocuentes palabras, explicando la significación de la denominada Fiesta de la Raza.

Un hombre gravemente herido

Anoche, sobre las once y media, se promovió, en el establecimiento de la Industrial D. Pedro Cano, una sangrienta reyerta, de la que resultaron heridos dos hombres, uno de ellos gravemente.

Según se decía en el lugar del suceso, se suscitó la cuestión por antiguos resentimientos, saliendo enseguida a relucir las navajas.

Resultaron heridos el obrero albañil Joaquín Herrero, domiciliado en la Ribera del Puente, Domingo Rubio, en la calle Empedrada.

Conducidos a la casa de Socorro, se le apreció a Joaquín Herrero una herida grave inciso-punzante en el vientre y otra en la cara.

El segundo fué curado de una herida leve, también de arma blanca, en la cara.

Joaquín Herrero fué trasladado al hospital.

Afortunadamente, debido a los esfuerzos que hizo el sereno del Corriño, Alejandro Saldaña, la reyerta no tuvo más lamentables consecuencias dadas al número de contendientes.

Fueron detenidos y trasladados a la Inspección de vigilancia por dos guardias de Seguridad, auxiliados por el cabo Persona y el guardia municipal Calisto García y los serenos Saldaña, Julián García y Juan Iglesias, los obreros Luis García, Francisco García y Juan José Martín, habitantes en las Taboas Viejas, y José Herrero.

En el sitio de la pelea se recogieron dos navajas.

TOCINO

En el almócen de vinos y alcoholes de D. Manuel García Alvarez, Chamberí, 5,

encontrará el público tocino sin hueso, clase superior, a ptas. 3,70-kilo

Por partidas, consúltese

QUINARFER
MEDICACIÓN ANTIPALDICA
Comprobada su eficacia en todas las formas y manifestaciones del paludismo

Quinarfer

A los PALÚDICOS que no se hayan curado con cualquier otra medicación, les garantizamos la curación tomando QUINARFER

De venta en todas las farmacias

LA REVOLTOSA

Calzados de lujo y económicos. Venta al detall y al por mayor.

La casa mejor surtida y que más barato vende.

Plaza del Mercado, 1 y 3

“EL DIA,”

COMPANIA ESPANOLA DE SEGUROS
Capital: 3.000.000 pesetas Desembolsado: 1.950.000 pesetas
Dirección: PUERTA DEL SOL, 11 y 12 - Madrid

SEGUROS INCENDIOS-COSECHAS-MARITIMOS-VALORES
Esta Compañía funciona bajo la vigilancia del Estado, y ha hecho, a favor de sus asegurados, los depósitos legales que marcan las leyes españolas. Sintestros pagados desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1917: Pesetas 57.120.680,22

Subdirector en la provincia de Salamanca: D. Florencio Marcos Martín, abogada Calle de GARCÍA BARRADO, letra A
Agente productor: D. MANUEL CORCHUELO. TAMAMES (Ventas de Garril)

(Autorizado por la Comisaría general de Seguros)

LIBROS DE TEXTO
CUESTA
PLAZA MAYOR, NUMERO 14

COLEGIO-ACADEMIA DIRIGIDOS POR LAS RELIGIOSAS JOSEFINAS

En el acreditado Centro de enseñanza que con tan plausibles éxitos regentan en esta ciudad las Religiosas Josefinas, comenzarán las clases el 1.º de Octubre.

Además de la primera enseñanza, se cursan el Bachillerato, las carreras del Magisterio, Conservatorio, clases de Adorno e Idiomas.

Las nuevas y excelentes aulas recientemente ampliadas en este magnífico Colegio, permiten realizar el ideal de estas Religiosas estableciendo la enseñanza graduada y empleando procedimientos sumamente ventajosos.

Se admiten internas, medio-pensionistas, externas y vigiladas. 16-7

Para detalles, dirigirse a la Superiora.-Marquesa de Almarza

TALLERES PEREZ CONESA (S. A.) Salamanca

FUNDICION DE HIERRO, BRONCE Y OTROS METALES
LAS PIEZAS DE URGENCIA SE FUNDEN AL DIA

Dirección y gerencia: Sánchez Ruano, 20.-Talleres: Avenida de Canals, letras T. P. C.

JUNTO A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

PIREXOL Marca registrada

Medicamento antipalúdico de resultados excelentes, compuesto de Clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quinina, preparado por J. R. Munilla, farmacéutico. En cajas de cuarenta píldoras para CALENTURAS de toda clase, y en ampollas para el paludismo rebelde e inveterado. VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

NO ES UNO MAS
Es un establecimiento único en su clase para la venta de PERFUMERIA, ORTOPEDIA, CIRUGIA, DROGAS, ARTICULOS PARA DIBUJO, PINTURA Y FOTOGRAFIA &c.

Ameliano Bajo Ruiz-QUINTANA.3

Grandes existencias y variado surtido de

Norias de ALAEJOS
Arados de ALAEJOS
Prensas de ALAEJOS
Trilladoras de ALAEJOS
Aventadoras de ALAEJOS
Calzos y bujes de ALAEJOS

En la fundición de ALAEJOS
Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos. (Valladolid.) ALAEJOS

Carbón antracita, especial para calefacciones de Julio Rico y Hermano, de las minas de Lillo REPRESENTANTE EN LA REGION SALMANTINA

D. Emilio Blanco, Espoz y Mina, 10 - Salamanca

NOTICIAS

Nos manifiesta D. José Muñoz Alonso que la casa de su propiedad, de la calle del Tostado, 1, ha sido derribada a su propia instancia, pues dado su estado, y a pesar de que pudiera ocurrir un hundimiento, acudió él con su determinación a evitar posibles desgracias.

EXTRAVIO

Se han extraviado ocho décimos de la Lotería Nacional, del sorteo del día 21 del corriente mes, al vendedor de décimos del café Novelty. Cinco de los citados décimos son las fracciones 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª y 6.ª de la segunda serie del número 22.230, y los otros tres las fracciones 1.ª, 2.ª y 3.ª de la tercera serie, del número 17.127. La persona que los hubiese hallado y los devuelto al expresado vendedor de décimos, del café Novelty, será gratificada.

MATIAS LUDENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

DOCTOR PIERNA

ENFERMEDADES DE LA MÁTRIZ
MEDICINA GENERAL

Rúa, 36. Consulta, de once a dos.

MEDICO OCULISTA

DOCTOR JOSE GOMEZ DIEZ
Plaza Mayor, núm. 1
CONSULTA DIARIA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5.

Ha sido pedida la mano de la bella y simpática artesana Manuela Collante, para el joven y laborioso platero D. Antonio Téllez de Meneses. La boda se celebrará en el próximo mes de Noviembre. Seales enhorabuena.

NOVELTY Café Restaurant
Servicio por cubiertos y a la carta.—Hay salmón y langosta.—Helados variados.—Se sirven bodas, banquetes y luncheos.

Doctor José Méndez Pérez

Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sífilis. Consulta, de once a una y de cinco a siete. Varillas, 3, entreaneto.

El Dr. MUÑOZ-OREA, ha trasladado su domicilio y gabinete de consulta, a la calle de Pérez Pujol, 4.

Para esta noche, a las nueve, en el Centro Ferroviario, está anunciada una reunión de coniferos. Se ruega la puntual asistencia.

PROFESORA NORMAL

procedente de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, prepara para esta y próximas oposiciones a escuelas. Informarán en la librería de Pablos, Rúa, 4.

PELUQUERIA

SANTIAGO PEREZ
montada con todos los adelantos modernos. Peucas, crepe y toda clase de postizos para señora. Plaza Mayor 5, principal.

EL 606 Y EL 914

Les inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, D. Ramón Acedo, con treinta y dos años de práctica. Consulta: de nueve a una y de cuatro a nueve. Jesús 7.—Salamanca.

Plaza de Toros de Salamanca.

La Junta directiva de la sociedad Unión Popular, convoca a todos los señores accionistas a Junta general ordinaria, que para la presentación de cuentas del actual ejercicio, se celebrará el próximo domingo, 19, a las siete de la tarde, en uno de los salones de la Cámara de Comercio.

El fines y el martes solamente, estará expuesto en el Hotel Comercio el muestrario de abrigos y ropa blanca de la casa del

TOISON, de Valladolid

Enfermedades de la vista
Clínica de los doctores

Alonso y Salcedo
Plaza de la Libertad, número 9, Salamanca.
Consulta: de once a una.

Publica la Gaceta las plantillas de Instrucción pública.

Por su mucha extensión nos vemos imposibilitados de publicarlas, aunque desde luego recogemos lo más importante, y es que asciende todo el personal auxiliar, sin que deje de experimentar la pequeña mejora posible en un solo funcionario de los que hoy perciben 1.500, 2.000 y 2.500 pesetas, y el resto se reparte del modo más equitativo posible, para lograr la proporcionalidad relativa a que puede aspirarse dentro de las posibilidades económicas.

Demófilo de Buen

Catastró de Derecho Civil y Abogado
Vuelve a estar al frente de su despacho, en la calle del Sol, núm. 9, piso segundo.
Horas: de once a una.

DR. INFANTE

Doctor Riesco 53, duplicado.
Antonio Casero Muñoz.
MEDICO

Giruga general.

SAN PABLO, NUM. 39.
Consulta: De ONCE A UNO

Casa important ramo electricidad,
desea agente para esta provincia.
Útil solicitar sin muy buenas referencias.

Ofertas: Apartado, 702, Madrid.



EL EXCMO. SEÑOR

D. Luis García Valriberas

Comandante de Infantería retirado, agraciado con la Cruz y Placa de San Hermenegildo, San Fernando y otras diversas condecoraciones

HA FALLECIDO EL DIA 13 DE OCTUBRE DE 1919

a los ochenta y seis años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

El Excmo. Sr. Gobernador militar y Coronel de Albuera; sus afligidos hijos: D. Manuel (médico de Escobar), D.ª Luisa y D.ª Francisca García Martín; hijos políticos: D.ª María Bermejo Vergara; D.ª Consuelo Martín Lougris, D. Casto y B. Laureano G de la Huebra; nietos, bisnietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Funeral: Mañana, martes 14, a las diez y media de la mañana.

Iglesia parroquial: Nuestra Señora del Carmen.

Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.

Casa mortuoria: Plazuela de San Marcos, número 9.

El duelo se despide en la iglesia y puerta de San Bernardo, respectivamente.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

INFORMACION TELEGRAFICA

MADRID PROVINCIAS EXTRANJERO

LAS NOTICIAS DEL DIA

La fiesta de la Raza en España.

Las fiestas en la Coruña y en Huelva y en otros puntos. Mitin accidentado. Hacia la huelga de los dependientes de comercio. En nuestra zona de Marruecos. Extranjero: Discurso de Giolitti.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana
Madrid 13

Noticias del día.

MADRID

En honor a un diplomático.—Huelga de dependientes de tejidos.

En el hotel Ritz se ha celebrado un banquete en obsequio al encargo de Negocios Extranjeros de la República Argentina, Sr. Levillier, con motivo de la Fiesta de la Raza. Asistieron los ministros de Estado, Hacienda e Instrucción Pública y todos los diplomáticos americanos.

En la Casa del Pueblo se reunieron los dependientes de comercio del gremio de tejidos, acordando dar un amplio voto de confianza al comité para declarar la huelga cuando lo crea oportuno.

PROVINCIAS

CORUÑA

La Fiesta de la Raza.—La bandera de un regimiento.

Con un día espléndido de sol, se celebró la Fiesta de la Raza. En la plaza de María Pita, se verificó la misa de campaña, formando toda la guarnición de la plaza, los exploradores y los niños de las escuelas.

Tomó el mando el gobernador militar, debido a que el capitán general marchó a Ferrol para representar al rey en el acto de entregar la bandera para el nuevo regimiento de infantería que allí se crea.

También asistieron los consules americano y el de Portugal. El desfile fue brillantísimo.

Después se celebró un banquete que estuvo concurridísimo.

Se pronunciaron discursos encomiásticos a la raza hispana, que es la llamada a encabezar los problemas mundiales que hoy surgen.

Se abogó por la unión de todos los países americanos, España y Lusitania, para protegerse económicamente contra las reformas del porvenir.

El cónsul portugués, Sr. Oliveira, recordó las glorias españolas y portuguesas durante la unión ibérica.

Dijo que en la conquista de América tienen España y Portugal pactos iguales.

Abogó por que en ambos países se ligan todos los vínculos para continuar su labor de engrandecimiento de Iberia, cuya raza posee condiciones superiores a las de los demás países, tratando de demostrarlo basándose en la historia.

Todos los oradores fueron aplaudidísimos.

Se acordó telegrafiar al presidente del Consejo de ministros pidiéndole que dicte medidas encaminadas a la unión ibero-americana

HUELVA

Excursión a la Rábida.—La Fiesta de la Raza.
Se celebró una excursión a la Rábida, asistiendo el ministro de Ma-

rina, las autoridades, los socios de la Colombina y los invitados.

En la iglesia del monasterio tuvo lugar una sesión extraordinaria, leyendo el general Fíórez el decreto para terminar el monumento conmemorativo del descubrimiento de América.

El acto resultó solemnisimo y discursaron el ministro de Marina y el presidente de la Colombina.

Por la tarde se celebró la procesión cívica, desde el Ayuntamiento a la Plaza del 12 de Octubre, volviéndose a pronunciar discursos alusivos al descubrimiento del continente americano.

Se tiene noticias de que en distintas ciudades, las fiestas de la Raza resultaron deslucidas por las lluvias; teniéndose que suprimir las misas de campaña.

BILBAO

Mitín de cigarreras y de mineros

Las operarias de la fábrica de tabacos celebraron un mitin, aprobando las conclusiones que someterán hoy a la dirección.

En el café titulado El Molino Rojo, celebró otro mitin la sociedad de mineros de Bilbao, ocurriendo numerosos incidentes.

Al hablar un orador sobre el nuevo horario, se promovió un fuerte escándalo, llegando el público a las manos.

Intervino la Policía, practicando varias detenciones.

En los terrenos de la Casa del Pueblo de Sestao verificó otro mitin, organizado por el sindicato de metalúrgicos, para tratar de la huelga de los astilleros del Nervión.

Todos los oradores excitaron a los huelguistas a que continuasen en la huelga.

TETUAN

Reapertura de Correos y Telégrafos.

La toma del Fondak.
El delegado de Fomento ha ordenado la reapertura de las estafetas de Correos y Telégrafos de la zona española, que estaban cerradas por falta de personal.

En Río Martín, se organizarán festejos para celebrar la toma del Fondak.

Han marchado a Beniyela trenes especiales.

El batallón de cazadores de Madrid ha relevado las fuerzas que allí estaban destacadas.

EXTRANJERO

NANCY

La Legión de Honor.
Llegó el presidente de la República, entregando a la población la corbata de la Legión de Honor y la Cruz de Guerra.

El pueblo tributó a Poincaré una entusiasta ovación.

HAVRE

¿Qué ha ocurrido?
A bordo del transporte alemán «Cap Verde» llegará, procedente de Murmania, un general francés con 934, entre oficiales y soldados, y 150 militares ingleses.
Aquí la censura interrumpe la noticia, dejándola en suspenso.

WASHINGTON

La situación de Fiume.

El diputado Tinkajcan ha presentado una moción, diciendo que los Estados Unidos no deben intervenir en la actual situación de Fiume.

ROMA

Discurso de Giolitti.
Giolitti pronunció un discurso, justificando la actitud de Italia antes de la guerra.

Afirmó que el Tratado de la Triple alianza era puramente defensivo. Si uno de los aliados provoca la guerra, los restantes no estaban obligados a tomar parte.

La neutralidad de Italia al comenzar la guerra fue la salvación de Francia, pues pudo llevar sus ejércitos a la frontera de Italia, contra Alemania, y preparar la victoria del Marne.

Asegura no conocer la existencia del pacto de Londres, hasta que lo publicaron los bolcheviques.

Las concesiones hechas a Italia, no han respondido a la victoria, siendo muy doloroso ver que se niega a Fiume el derecho de unirse a Italia.

Acumula de esta responsabilidad al ministerio que suscribió en el pacto de Londres, la cláusula agregando Fiume al pueblo croata.

Pide que toda declaración de guerra se someta previamente a la aprobación del Parlamento.

PARIS

General a Siria.—Estado de sitio levantado.
El general Gourant marchará a Siria a fin de mes para servir como alto comisario de Francia.

Ha declarado a los periodistas que se tendrá en Siria el mismo número de tropas que tenían los ingleses.

Se ha publicado un decreto levantando el estado de sitio en los departamentos donde se desarrolló la guerra, y además en Belfort y tres departamentos de Argelia.

También se ha dictado otro decreto suspendiendo la represión contra las indiscreciones de la prensa.

PERPIGNAN

Discurso catalanista.
Durante la ceremonia discursó el señor Puig y Cadafalch, hablando en nombre de España y especialmente de Cataluña.

Se asoció al homenaje a Joffre, saludando a Francia victoriosa, y en nombre de Barcelona a la villa de Perpignan.

MAS DE ROMA

De Fiume a Roma en aeroplano.—A disposición de D'Annunzio.
El director de «Popolo», Sr. Muschini, ha llegado procedente de Fiume en aeroplano.

El recorrido que es de setecientos kilómetros lo ha efectuado sin novedad.

Los periódicos anuncian que un millonario de Chicago ha puesto a disposición de D'Annunzio el patrimonio que posee.

BRUSELAS

Huelga general ferroviaria.
Han declarado la huelga general los ferroviarios.

NEW-YORK

Paros generales.

Los tripulantes de los vapores del río Hudson han planteado la huelga, adhiriéndose a ellos los cargadores.

Los huelguistas pasan de diez mil, no creyéndose que aumentarán. También se declararon en huelga los ferroviarios de Altona.

VARSOVIA

Italia y Polonia.

Se asegura que Italia, deseosa de estrechar los lazos amistosos y económicos que la unen con el nuevo Estado polaco, creará consulados en Varsovia, Posen, Cracovia, Lemberg y Lodz.

BASILEA

Los transportes aéreos en Alemania.
Telegrafían de Francfort que el campo de maniobras de Calrsruhe será convertido en campo de aterrizaje, tomando aquella población como uno de los núcleos de las redes de transportes aéreos que se establecerá en toda Alemania.

BERNA

La convención postal.
Las tarifas postales internacionales, fijadas en francos por la convención postal universal, continuarán invariables para los países que adoptaren los francos como unidad monetaria, por lo menos hasta que se renueve la convención.

VIENA

En auxilio de Rumania.—¿Una nueva guerra?
Para remediar la angustiosa situación económica que crea a Rumania la crisis del carbón, el Gobierno francés ha ofrecido cien locomotoras al Gobierno de Bucarest.

El exministro de Negocios Extranjeros de Austria, conde de Berchold, que por su relieve en el mundo diplomático está enterado de muchos secretos de cancillería, ha declarado que él tiene la seguridad de que es inminente una próxima guerra.

WASHINGTON

La ratificación del Tratado.—Faid San Francisco-New-York.

Existen discrepancias sobre la ratificación del tratado de paz. Los optimistas creen que se votará en breve.

En el campo de aviación de Mineola ha aterrizado el avión tripulado por el comandante Spatz y el teniente Kiel, que han realizado la travesía San Francisco-New-York, a través de los Estados Unidos.

BUCAREST

Una nueva alianza.
La Prensa rumana preconiza que a la alianza de Italia, Francia y Rumania, podrían unirse Polonia, Ingo-Slavia, Checo-Slovaquia y Grecia.

PARIS

La cuestión báltica.
«Le Journal», ocupándose de los acontecimientos del Báltico, pide que se abra una encuesta para exigir responsabilidades a los culpables.

Pregunta sobre el pensamiento del Gobierno francés para poner fin a la aventura amenazadora del pueblo alemán que envuelve graves peligros.

BERLIN

Avance alemán.—En las provincias del Báltico.
El ejército ruso ha sido atacado por los contingentes alemanes en la orilla oeste del río Dwina, en las proximidades de Riga.

El general Von-der Goltz, comandante en jefe del ejército alemán de ocupación en las provincias bálticas, cuya evacuación se hace difícil por la situación rebelde de las tropas, ha comunicado a todas las unidades de su mando que le den a conocer el resultado de las órdenes que reciban.

BREST

Continúa la huelga.

La situación continúa difícil. Están en huelga 3.200 empleados del arsenal, de los talleres de pirotecnia y de la fábrica de pólvora.

El comité de huelga de los metalúrgicos ha pedido que abandonen el trabajo todos los obreros del arsenal.

Reina entre los huelguistas una gran excitación por la negativa de los patronos a satisfacer las reivindicaciones pedidas por los obreros. MAS DE PARIS

La huelga de dependientes de librería.
Continúa extendiéndose la huelga de los dependientes de librería.

Tratan de generalizar el movimiento, arrastrando a él a los repartidores de los periódicos y personal de los continentales.

Huelgan en la actualidad 2.500 dependientes.

El Comité de huelga ha decidido no entablar ninguna gestión, esperando la iniciativa del sindicato local.

LOS TOROS

EN BILBAO

Los veinticuatro novales.

En la plaza de Vista Alegre tuvo lugar una novillada, en la que tomaron parte veinticuatro toreros novales.

Todos los toros fueron mechados, y el público salió indignado de la plaza.

EN OVIEDO

El ganado de Sanchez.

Resultó regular, viéndose poco público en la plaza.

Amuebo bien y regular, sufriendo una lesión en el brazo derecho. Casielles, mal y Vázquez regular. Un capitalista llamado Jesús Suárez recibió una cornada en la ingle, siendo grave su estado.

EN HUELVA

Grave cogida de Prieto.

Al muletear Vicente Prieto recibió una cornada grave en el muslo derecho, de cinco centímetros de extensión y diez y seis de profundidad.

El resto de la corrida la despachó Díaz Pérez.

INTERINO

Cotizaciones de valores y cambios en el Banco Mercantil de esta plaza.

DEUDAS DEL ESTADO

| | Com. | Ven. |
|--|-------|-------|
| Interior 4% (Titulos) serie E. F. | 72.80 | 72.80 |
| Id. — — — — — — — — — — — — — — | 72.80 | 72.80 |
| Id. — (Carpentas) — — — — — — — — — | 72.80 | 72.80 |
| Id. — — — — — — — — — — — — — — | 72.80 | 72.80 |
| Exterior 4% est. — — — — — — — — — | 86.00 | 86.00 |
| Id. — — — — — — — — — — — — — — | 86.00 | 86.00 |
| Ameritizable 4% — — — — — — — — — | 86.00 | 86.00 |
| Id. — — — — — — — — — — — — — — | 86.00 | 86.00 |
| Id. 5% (Ant.) — — — — — — — — — — | 97.70 | 97.70 |
| Id. — — — — — — — — — — — — — — | 97.70 | 97.70 |
| Id. — (1917) — — — — — — — — — — | 97.70 | 97.70 |
| Id. — — — — — — — — — — — — — — | 97.70 | 97.70 |

OTROS VALORES

| | | |
|---------------------------------|--------|--------|
| Banco de España, Acciones | 518.00 | 518.00 |
| Id. — — — — — — — — — — — — — — | 518.00 | 518.00 |
| Banco Mercantil, Acciones | 297.00 | 297.00 |
| Id. — — — — — — — — — — — — — — | 297.00 | 297.00 |
| Tabacos | 311.00 | 311.00 |
| Banco Hipot. (Cédulas 4%) | 98.00 | 98.00 |
| Id. — — — — — — — — — — — — — — | 104.75 | 104.75 |

CAMBIO

| | | |
|---------------------------------|-------|-------|
| Francia, cheque | 61.00 | 62.00 |
| Id. — — — — — — — — — — — — — — | 61.00 | 62.00 |
| Italia, id. | 92.50 | 94.00 |
| Id. — — — — — — — — — — — — — — | 92.50 | 94.00 |
| Alemania, id. | 82.00 | 83.00 |
| Id. — — — — — — — — — — — — — — | 82.00 | 83.00 |
| Inglaterra, id. | 21.75 | 22.00 |
| Id. — — — — — — — — — — — — — — | 21.75 | 22.00 |
| Portugal, id. | 3.50 | 3.45 |
| Id. — — — — — — — — — — — — — — | 3.50 | 3.45 |
| Estados Unidos, id. | 5.15 | 5.30 |

Salamanca 11 de Octubre de 1919.

En la provincia de Caceres, término de Garrovillas, se arrienda a pasto y labor, el cuarto de Los Guisgos, de la dhesia Reana. 592 hectáreas (de 900 fanegas). Para tratar, en Badajoz, con D. Ricardo Bulkes, calle de Joaquín ama, 2, prel.

Pérdida. La persona que en el trayecto, desde el Ayuntamiento, Plaza Mayor, Corriño, calle de la Rúa y Estafeta, haya encontrado una cartera, conteniendo papeles particulares y 150 pesetas en dos billetes y una libreta o cuaderno gastado, con notas en unas 15 hojas, se le ruega la entregue a su dueño, calle de la Estafeta, núm. 15, quien le gratificará.

Pérdida. La persona que en el trayecto, desde el Ayuntamiento, Plaza Mayor, Corriño, calle de la Rúa y Estafeta, haya encontrado una cartera, conteniendo papeles particulares y 150 pesetas en dos billetes y una libreta o cuaderno gastado, con notas en unas 15 hojas, se le ruega la entregue a su dueño, calle de la Estafeta, núm. 15, quien le gratificará.

Pérdida

BRASSO BRASSO BRASSO

¿Qué significa esta palabra? Es la marca registrada de dos artículos fabricados por la casa RECKITT y SONS, Ld. LONDRES y HULL.

Líquido para limpiar toda clase de metales.

Azul (añil) de RECKITT en bolsitas y perfumado, listo para uso.

DE VENTA EN TODAS PARTES

Agentes exclusivos: Mole y Weltoh. Sevilla

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio únicamente el lunes, día 20 del presente mes y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agraviados los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el lunes, día 20 del presente mes.

Notas. En Valladolid, el día 17, en el Hotel Imperial; en Palencia, el día 18, en el Hotel Central; en Medina del Campo, el día 19, en el Hotel La Castellana; en Zamora, el día 21, en el Hotel Antonio, y en León, el día 22, en el Hotel Inglés, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Taleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

Advertencia.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos ó iguales podrían confundirse con esta reputada casa, y para evitarlo, sepase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

La Unión y El Fénix español. Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.



55 años de existencia. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal
PLAZA DE LA LIBERTAD

LA PREVISION ESPAÑOLA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA
FUNDADA EN EL AÑO 1883

Domicilio social: Sevilla, en la casa de su propiedad, Orfila, 9.

Sucursal en Madrid: Avenida del Conde de Peñalver, 11, pral. (Gran Vía).

Esta Compañía cuenta TREINTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA y está representada en esta provincia por la Sra. Viuda é Hijo de García Barrado.

Inspector en la provincia: D. MODESTO LEDESMA

(Autorizada la publicación por la Comisaría general de Seguros en 6 de Marzo de 1909)

EL "SOL," Compañía de seguros de incendios

Director en las provincias de Zamora y Salamanca

Federico C. Alaguero
CALLE DE SAN JUSTO, 20 — SALAMANCA

Figuran en el tocador la creación de la Perfumeria

MYRURGIA

EXTRACTOS, LOCIONES, CREMAS, COLONIAS, POLVOS, JABONES, ETC.

De venta: Casa Boyero, Plaza Mayor, 1, y Colmata, 1
SALAMANCA

Imp. y Lib. de Francisco Núñez Salamanca.

POMADA Y DEPURATIVO CEREO

Tratamiento completo de enfermedades de la piel. Cura eczemas, eritemas, herpes, quemaduras de primero y segundo grado, sarna, escrófulas y preconizado en el tratamiento de origen avarioso y artrítico.

Venta en todas las farmacias — Depósito, en la de su autor, Manuel Recio Sánchez.
SALAMANCA

Automóviles BRASIER

Chassis último modelo 15 H. P. 85 de eje largo por 150 de carrera. 4 cilindros. 4 velocidades. motor de persis en marcha, magneto de alta tensión. Dinamo y acumuladores para el alumbrado, cuenta kilómetros, marcador de velocidades, reloj tacho para la aspiración de la gasolina, ruedas metálicas intercambiables.

PRECIO EN FABRICA: 18.500 FRANCOs s y l.

Representante exclusivo, GUILLERMO DEL PASO

Director a los Garajes Centrales del mismo en VALLADOLID Y PALENCIA

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-iodato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO

Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid

Venta: Principales farmacias de España.

Automóviles "Chevrolet"

LIGEROS, SENCILLOS ECONOMICOS

300 coches vendidos en España es la prueba más evidente de éxito para esta marca

Des coches inscritos en la última carrera, vuelta a Cataluña, obtuvieron dos medallas de oro.

PRECIOS

| | |
|--|-------------|
| Tipo corriente Roadster dos asientos 12 H. P. | 8.788 ptas. |
| Touring, cinco asientos 15 H. P. | 8.838 |
| Torpedo europeo, gran lujo, siete asientos, con reforma radiador y chasis alargado, 15 H. P. | 13.500 |
| Tipo Landaulet, gran lujo, seis asientos 15 H. P. | 11.750 |
| Cabriolet, gran lujo, siete asientos, desmontable sobre chasis alargado, 15 H. P. | 18.000 |

Disponibles para entrega inmediata :: Pidanse detalles y prospectos

Representante: Estanislao Guerrero, Pozo Amarillo, 7 Salamanca

Ganaderos - Asegurar vuestros ganados de robo, muerte é inutilización

LA PREVISION AGRICOLA, S. A.

AUGUSTO FIGUEROA, 27 Y 30, TELEFONO M 31 - 23, MADRID

Director: José de Miguel Marco

Consejero delegado de Castilla: D. Marcelo de Ureña

Representante en la provincia de Salamanca; FRANCISCO RAMON DE LACA

Doctor Riesco, núm. 43.

Inspector: Eladio Pérez Morecho. Matilla de los Caños del Río

Autorizado por la Comisaría general de Seguros el 10 de Febrero de 1919

Ferro Kola Mita

Granulado especial y riquísimo. Abre el apetito, cura la anemia, debilidad general, neurastenia, enfermedades nerviosas. Especial para los niños raquíticos, escrofulosos, depauperados, verdaderas miserias fisiológicas. Eficaz contra la diarrea infecciosa. Antiséptico intestinal. Lo venden todas las Farmacias de Salamanca

Vendemos

varias dehesas importantes en la provincia de Salamanca. Centro de Compraventa de fincas: San Bernardo, 18, duplicado, Madrid. 19, 1, 4, 3 y 12 O.

La Mala Real Inglesa



Los vapores mas lujosos

Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

SALIDAS DE VIGO

Para los puertos de Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el 26 de Octubre de 1919, el vapor correo

ANDES

El 9 de Noviembre de 1919, el vapor correo

AVON

Admiten pasajeros de primera, intermedia y tercera clase, para todos los puertos arribados.

Precio de pasaje en tercera clase: Ptas. 389'75

Menores de dos años uno gratis por cada familia. De dos á diez años pagarán medio pasaje. Mayores de diez años pasaje entero. Los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir con todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina. Mientras persista el anomal estado sanitario, solamente se admitirán pasajeros de tercera clase procedentes de las provincias declaradas indómitas, por las respectivas Juntas provinciales de Sanidad. Para toda clase de informes respecto á fecha de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse á los Agentes de la Compañía: En Coruña, Sres. Rubine é Hijos. — En Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN. — Oficinas de la Compañía establecida en Madrid, Arenal, 16.

San Juan de Sahagún

Compraventa de alhajas y objetos de ocasión. Gran surtido en alhajas, muebles y objetos para regalos a mitad de su valor.

La casa que más paga por alhajas y muebles. Cubiertos y objetos plata de ley, al peso.

Doctor Riesco, 55.

Bazar Colón

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11, es la única casa que presenta mejor surtido en trajes, capas, gabanes, pellizas, impermeables de goma y para campo. Calzado, género de punto, ropa blanca, relojes, etc., etc.

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Plaza de la Libertad, 11
BAZAR COLON